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TEORIA DEL NUOVO PIANETA VESTA
RIGAVATA DALLE OPPOSIZIONY
DEGLI-ANNI 1808 — 10— 11— 12— 14,
CON LE TAVOLE PER GALCOLARE AD OGNI ISTANTE
LA SUA POSIZIONE GEOCENTRICA

MEMORIA

Der Sicnor Grovannt Santini.

Riceputa Ii a4 Dicembre 1814.

Dapo la scoperta di questo Pianeta si sono con tutta cura
osservate dai pilt rinomati Astronomi d’'Europa le sue oppo-
sizioni col Sole, ¢ sonosi pubblicati in diverse Effemeridi, gior-
nali, ed atti d’ Accademie i risultati di queste importanti osser-
vazioni. Il celebre Dott. Gauss e colle opposizioni osservate ,
e col mezzo di altre osservazioni, corresse successivamente gli
elementi ellittici di questo Pianeta, e determind cosi diverse
Elissi, le quali rappresentano con molta regolarita le osserva-
zioni di Vesta fatte in diversi punti della sua trajettoria .

Nello scorso Gennajo del corrente anno (1814 ) intrapre-
si a calcolare le opposizioni degli anni 1811, 1812 da me os
servate in questa Imperiale Regia Specola, servendomi per
tale oggetto degli elementi ellittici che trovansi riferiti nel
Vol. XXIV, pag. 102 del riputato Giornale intitolato Monas-
licke correspondens etc., e che riferiremo qui per comodo
dei nostri lettori .

Epoca 1811 a4 Ottobre o* in Gottinga. = a5°, 4. 31"
Moto diurne tropice R 977", 69
Longitudine del Periclio. . . . .=afg.19. 6
Longitudine del Nodo 103. 9. 39
Inclinazione dell’ Orbita . 7. 8. 29

Eceentricith =sen. 5°.6.¢" , . .= o, 088894
Log. semiasse maggiore . 0, 373240
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Questi elementi, rappresentando con sufficiente esattes-
2za le osservazioni fatte intorno all’ opposizione dell’anno 1811,
si allontanano gid sensibilmente dalle osservazioni dell’ anno
1812, e percid ho tentato di determinare un’elissi che sod-
disfacesse alle quattro osservate opposizioni. Avendo in se-
guito confrontato i lnoghi calcolati in questa ellisse con gli
osservati nell’anno 1807, e con I opposizione del 1814 ac-
caduta in Febbrajo, mi accorsi facilmente , che non era pos-
sibile rappresentare queste posizioni senza tenere conto del-
le perturbazioni prodotte dagli altri pianeti, massime da Gio-
ve, le quali per la sua vicinanza, e per la sua forte massa
si rendono molto sensibili , ed a tale oggetto calcolai dietro
Ja teoria del celebre Le Place le disuguaglianze di Vesta,
prodotte dall’azione di Giove, ¢ di Marte dipendentemente
dalle prime potenze dell’ eccentrieitd . Introducendo nel cal-
colo queste disugnaglianze ho determinato nna nuova ellisse,
la quale rappresenta con sufficiente esattezza le posizioni fin
ora osservate .

Mi propongo di render conto di questo mio tenue lavo-
o Astronomico in questa Memoria , che dividerd in due ar-
ticoli, investigando nel primo orbita ellittica, che soddisf
alle opposizioni degl’anni 1808, 1810, 1811, 1812, e nel

do le perturbazioni dipendenti dall’azione di Giove, e
di Marte ( non avendo riguardo che alle prime potenze del-
le eccentricity, ed inclinazioni ) uunitamente alle variazioni
secolari degli elementi ellittici, ed alla ulteriore correzione
dei medesimi , ayuto riguardo alle perturbazioni . Per ultimo
ridurremo le perturbazioni in alcune tavole molto comode ,
dando le opportune formole per il calcolo dei luoghi geocen-
i di Vesta .

Tom. XVII. 46
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ARTICOLO T.

Qsservazioni intorno alle opposizioni degli anni 181y, 1812
Elementi ellittici , che rappresentano le prime: quattro op-
posizioni di Vesta. Osservazioni di Vesta intorno all’ oppo-
sizione dell’ anno 1814.

I. Osservazioni originali fatte al quadrante Murale di
Ramsden nel 1811 ponendo in uso il pendolo di Grant rego-
lato sul tempo siderco. X

5 o Tempo Distanza
et {Stes) st del Pendolo | al Zenit
Maggio | 4 Vesta | 16%.38% k7", 5| 57°.566%30" [ 28 .5 | 1oy 0

— | 7T Scorpione [15 .57 5, 08|57 36
v Vesta | 16.31.32,68 [ 57, 54.4o
Tt Bearpione | 15. 5655 ,66 | 57 . 3b. 3
Vesta  |16.29.12 .33 57. 5a.4a
3
5

Tr Boorgionn | 15 5640 , 44| By - 86 -
16 Vosta | 1682, 7.2'2 57.

T Scorpione

Seorpion 3610
3 % Scorpions E

. 51.58

T Boorpions 36. 3

ot Vei 5a.31

28 va |16, 0

L aibo

Ho calcolate la posizione apparente della stella di con-
fronto, desumendone la posizione media dal eatalogo di Piazzi,
ed applicandovi le opportune correzioni per I’aberrazione, e
nutazione , che caleolai colle tavole del Sig. Gauss. Ho ot-
tenuto in tal guisa per il giorno 4, e 25 di Maggio le se-
guenti posizioni apparenti .

4 Maggio 25 Maggio
11 Scorpione AR app. = 15%57. 9% ap . 1557 %46
decl. aust.app. 1a%.13'.37% 8 . 12%13.36", 1
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Col mezao di queste posizioni apparenti ho dedotto le
seguenti AR, e declinazioni di Vesta, rapporto alle quali os-
servo, che non ho tenuto conto della correzione al cataloge
prescritta dal celebre autore nel suo VI libro della Specola
Palermitana, e che rapporto alle declinazioni ho calcolato
I'errore’ del principio di numerazione dello stromento per tut-
te le sere, e di questi errori ho preso il medio, del quale
mi sono seryito per correggere le distanze al zenit di Vesta
osservate . Con queste avvertenze si trovano i seguenti risultati

AR 4 Aber, | Aber.
aBix [Gior) Tempo Medio di Veors  [Decl. Austr.app. | Nt aeb o
in A. R. lin declin,

Magg. | 4 | 13% 44 187, 1 [aqBo. 4377, 5)—1a%. 35" 37,5 [—5", 3 |37, 4

513,309 . 40,7047 -54.14,8] 12.32.13,4
8 |13.25.40,8ad7 .ar.28,6 ra. 8036 , 4
16 |10 47.26, 9245 .39. 8,3| 1a.a07.38,2

17 |ra.4a.35,3[a45 .05, 12,6 1a.ap.33,a

a3 |ra.13. 9,80243.57.56,7] 23.29.31,a

a4 |1a. 8.14,50243".42.80,6] 13.30. 4.3

abra. 8.18,0 243 07 . 20 4| =12 300 47,4 |=7,0 |+a,7

Mediante i sopradeseritti elementi ellittici ho calcolato
le Ascensioni rette, e declinazioni di Vesta per il momento.
di ogn’una delle: precedenti osservazioni, ed ho ridotte le

S P >
posizioni osservate all’equinozio medio, applicandovi I’ aber-
razione e la nutazione, e la paralasse per renderle compara-
bili alle calcolate; ho ottenuto cosi i resultati qui annessi..

: @
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AR caloolate dall’| g o | Declinazio i
Equin. Medic ot c1!wln:e Errori

Maggio | 4 | ad8e. 418", 8 [4-13",4| —12°.35". 30", 4 | 387 o

5 | 247.54. 8,0+ 1,5 13.32.53,0 a6

8 |adg.ar.17,0 |+ 6,0f 12.30.52,5|+do,1

16 | 245.38.53,3 |+ 9,9| 12.28.14,6|+39,4

17 | 246 .24 .50, 4 |+16,0 13.08.14,0|+37,8

28 |248.57. 8,0 |+i7,0[ .30, x,8[+33,6

24 |43 .4a. 1,8 |+ar,0]| 13.30.39,al+37,0

a5 | 243 .26.56,8 [+17,4| 13.31.02,3]+37,9

Modio [+16", 4 3,8

Nel prendere il medio ho escluso le prime tre osserva-
zioni perché troppo remote dall’opposizione, e discordano un
poco dalle altre riguardo all’ AR .

Applicando ora ai sopra desoritti medj I’ errore del ca-
talogo , che inerendo ai precetti del Sig. Piaszi & =-5",0
in AR , 1,5 in declinazione , avremo
err. in AR =da=+21",4); quindi risnlta err. in long

indecl.=dd==+35 .8 err. in latit. =+39, 0
ove i segni devono interpretarsi in modo, che la quant
calcolata debba sempre algebraicamente sommarsi col suo er-
Tore per ottenere la corrispondente quantitd osservata .

Correggendo. in tal guisa le longitudini, ¢ latitudini geo-
centriche calcolate per i giorni 24, e 25 Maggio, e facendo
uso: delle tavole solari del Sig, Carlini, trovo i seguenti ri-
sultati

=1
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Long. di 15

§ . : Long.di & o
Maggio | Gior. | Tempo Media | 1115080 Sraa | dar Bxim, Mea. | Dot Bor- &

af [ash B.ag,3| adde. 83070 | ada® dgf a6 80.37'.287,3

26 | 3.18,0[ 543 .49 7,3 | 243 .46.46,7 (8.84. 7,2

Difforenze [23.55. 3,7 — 14.31,7 | + S7.a4,1 | —38.ar,1

Di qui risulta, che 1’ opposizione di Vesta ehbe luogo il gior-

no 25 Maggio 1811 a 12%.50¢'.3", 1 T. medio al mer. di Padova
La long. del Piancta dall”Equin. Med. era = 243°. 48 38", 9
La latitudine Geocentrica boreale . . . 8.34.

II. Opposizione dell’anno 1812,

L’ Qsservatorio Astronomico fu arricchito in quest’anno
dalla Sovrana munificenza di un eccellente stromento dei pas-
saggi del Sig. Reickenback di tre piedi e mezzo, fornito di
un ottimo livello internamente lavorato diviso dalla parte del-
la bolla in parti decimali segnate sulla canna medesima di
vetro. Ogni parte contiene linee r§ del piede di Parigi, e
corrisponde a o', 8, come me ne sono assiourato col mezzo
del micrometro annesso al quadrante murale di Ramsden . Il
canocchiale acromatico & di tale forza, e chiarezza, che si
pud vedere [a polare, e § dell’ orsa minore nel mezzogiorno.
L’ apertura dell obiettivo & di tre pollici. L’ illuminazione
dello stromento si fa per 1’asze, ed ha cinque sottilissimi fili
di ragno tesi nel foco delPoculare dei quali il terzo giace nel
piano del Meridiano. E montato nella medesima sala del qua-
drante, cosicché dopo di ayere osservato Pappulso di un astro
ai cinque fili dello stromento dei passaggi si ha ancora il
tempo di osservare al quadrante la distanza al zenit.

Le seguenti osservazioni sono state fatte unel modo indi-
cato riducendo gli appulsi ai.cinque fili dello stromento dei
passagei al terzo filo, ed osservando le distanze al zenit nel
quadrante- di Ramsden, ove & da notarsi, che si sono lette
le due divisioni, e si & preso:il medio.
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L Nomi : Diganze | Ba
Giorni | gelle Seello [ 2PP- 81 3% filo | "y nic S S

poll. lin, | Reaumur.

Ottobré 16 | o della Balena | 2*. 7. 47542
esta a.oa. 4,70 da.
¥ Balena a.81.80, 066 |4a.56.13,5)a7r.01L5) tae, o
17| 0 Balena a. 7:47,30 |49 .1a.07
Vesta 2. a1 a,-ivo 42,56 . 47
7 Balena. 2.31.30,34 |4a.56, 18
pA 2.43. 1, oa
Persa a.4g.18,
& Perseo 2.93.66,26
= Eridano 3. 4.88,50 28.0,7| 1,3

24 e
'
e
1
o Balena a.
Vesta a.
3 Balona 5.
# Balona 2.31.90,85 |42.56.23 [a8.0,0| 11,0
a5 | » Pesci fo..50 . 4o

PEB B e

7 Balena a8.0,4| 10,6

a7 | » Posci i 4o..50: 5 quadrante rimesso
¢ Cassiopea | 1 - e
& Ariete x 22 49 . 14
o Bulena a. -z
a. 43.40. 25
a. 45.51 .59
¥ Balena al 4a.56 .29
Novemb. 2 | g Pesci i5
& Gassiopea |1,
a Aricts : .13
Vesta 8. 758
& Balena a. .2

o
¥ Balena 84,9(38.8,0| 9.7
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‘ Le posizioni apparenti delle stelle di confronto, prendendo
. le posizioni medie del catalogo sopra citato del Sig. Piazai,
mi risultano come segue

Per il 16 Ottobre Per il 2 Novenbre
Nomi | AT PR | dectines. appar. A 3B 12 | Daclin. apparenti
o Pecc 314
o Pesri ' o
& Ariste i 33 it
o Baleoa 2.9,
3 Bulena R
¥ Brlea 2088 50
» Ariats
3 Perseo
& Perseo
= Eridano

Da queste posizioni apparenti ho dedotte le sottonotate
ascensioni rette e declinazioni osservate di Vesta, ove devo
notare , che ho aggiunto alle declinazioni 3",9 per liberarle

| dall’effetto della paralasse. Quindi facendo uso delle tavole
del Sig. Carlini rapporto al Scle, e dei superiori elementi
| ellittici di Vesta, ho calcolato le AR, e declinazioni per
gl’istanti delle osservazioni, ¢ le ho cangiate in apparenti
applicandovi P’ effetto dell’aberrazione, e la nutazione, Otten-
] ni cosi i seguenti risultati.

linaz. | Deckinaz,) 1o

e AR AR apparen-| 1. e Differen-

Giorni. |~ 5000 10 i Differenza| boreale | boreale
in Padova [ te calcolata | te calealata ot | ealeolity

Otxuh.jﬁ uk 50" 41360, a.47" B350 45 45" 3uer7’, 27,51a%.B0’ 51" 721",
’ 3’ 'g 5 .48.40,535 feanil . 8,326, 4, z:34n,u 70287
qg : 33 3 ,Esg,.. 54.39 ;0 47.13,5 7587

It ai‘ 7 3(33.35.04,0| 17. B.3]c 7.24,

anltr.48.57,1133. 414 a7 0,8 4a 3y, 7.0a, 4

Nov. alir.1g.30,a031.54. r.37.49,6 1b.50,a1.0.39, 7.34,

Medio | 16.59,7]
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Per tener conto della correzione al catalogo ho aumen-
tato il medio in ascensione retta di 5,0 e diminuito quello
in declinazione di 1", 5. Ponendo pertanto

do=-+17. 4',7 ) trovasi.. dl=-18.50", a
do= 7.22,1 db =+ 1.13,7
applicando queste correzioni alle longitudini, e latitudini geo-
centriche calcolate cogli elementi per i giorni 24, e a5 di
Ottobre, e partendo dall’equinozio medio, trovansii seguen-

ti risultati,

Giorni | Temp. Medio | Long. di & | Long.di | Latit. geoe.di s

af [12. 3.42,5]820. 30" 18, 6 [ 310,250, 18, 5 | — 110, 6. 22", 1

5 | 11.5B.47,7 |32 .15 .41 ,9 [32.85. o ,7|—2:.5.14,5

Differ. [23.55. 6,2| — 15.36,7 |+ 59.4a,a + 1. 7,6

quindi il moto composto & = 75".18",9. L’istante dell’ op-
posizione trovasi a5 Ottobre g".2'. 3g". 7 tempo medio al me-
ridiano di Padova
Longitudine di % in opposizione = 32°. 17". 41", 0
Latitudine geocentrica australe =r11. 5.26,3

III. Ricerca dell’ellisse che soddisfa alle opposizioni de-
gli anni 1808 - 1810 - 1811 - 1812,

Prima di dare i dettagli del calcolo numerico, che ho
eseguito per giungere al desiderato fine , credo opportuno di
erire nei due seguenti Problemi le formule, di cui mi so-
no servito, le ¢mali non sono, che un caso particolare di
formule pin generali sviluppate dal celebre Gazss nell’insi-
gue sua opera intitolata : Theoria motus corporum celestium
in sectionibus conicis solem ambientium . Amburgi 180q.

Pro-
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Prosrema L

Trovare Ues generale del diffe iale della longitu-
dine eliocentrica di un pianeta .

Sia per tale oggetto
L Tepoca delle longitudini medie
¢ il tempo decorso dopo I'epoca espresso in giorni
z il moto diurne sidereo del Pianeta
e =sen.g = I’eccentricitd dell’ orbita
# = la longitudine del perielio al momento domandato
€ Ia longitudine del nodo ascendente
¢  Pinclinazione dell’ orbita
@ la distanza media
M Panomalia media del pianeta
E  Panomalia eccentrica
@ Panomalia vera
v il raggio vettore.
Le formule del moto ellittico danno ... M=FE —sen.g . sen, &
=1:‘;:‘";ﬂfm; tang. fo=1/ (-E:—:).tang%E=tang.l’45°+§¢)tang4£E;
1 valore di r si pud ancora scrivere sotto il seguente aspetto
5t a.east.g __ aonstd.ensiYE
(1+ien.g) cost fub(x—ien.g)seu’ ko (zorsen.g)cossfo
Da quest’ultima equazione deducesi ... VIr(r+sensp)]
cosifo=)a .'cos.@ .ces.  E che moltiplicata per il valore di
tang. o dd A r (1 =sen.g)] -sen.fo=1/a .cos.¢.sen. §E.
Le quuﬁ due equazioni sono molto comode per dedurre i va-
lori di v, e di r tosto che siasi calcolato il valore di E .
U prodotto di queste due equazioni da
reen. v =a.cos.@.sen.E
e la somma dei loro quadrati ci porge

1005, § B up 2ecar”
1+ sen, g 1—sen. g

47

.sen?E
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oyvero r=al1—sen.g.sen.K).
Riunendo ora gueste diverse formule avremo
M=FE —sen.g.sen. E....(1)

mug.:}ﬂ:tang.(:ﬁ"—o—%ﬁ)‘ tang. FEL .. (2)

acosp 4. cos.g.sen,
re= - —sen. ST (-
TR a(1—sen.Beos.E)...(3)
,/r.scn.’ie=|/2a.sen,{45°+i-‘ﬂ}.sem-ﬂ[‘l @

‘/;—‘cas&w:/za.cus.(di”-\-iqﬂ.nos. 18 ol S
1l differenziale della prima equazione (‘avende ' rignardo
alla terza ) da

AdE= N sen.v.dP.

r

dM 005, @ -E 4
a g oo e .cfﬁz"
r

Se nel differenziale logaritmico della seconda equazione si s0-
stituisce il precedente valore di dE, dopo le opportune ri-
duzioni si ottiene
B -’l‘..u:n.l"-( i L)

dv=—7— -AM -+ €052 @+~ A .
Se ora indichiamo per H la longitndine nell® orbita , avremo
H=o~n e percid ...dH=do+ dz. Frattanto essendo
M=L-+tz—n—+50", 3,3% sard M =dL ¢t . de—dn .,
Quindi otterremo
JIH:Q’—‘-Eﬂ.dL-*.m.:.d:-‘-(I»-“" E""q*) .flr:a—ﬂsan.E(cos"fﬁ*-i)dﬁ.

= - -~ = @

Per trovare ora il differenziale della longitudine eliocen-
trica ridotta all’ellittica, si consideri il triangolo sferico ret-
tangolo, la di cui ipotenusa & u=H—@, il lato adiacente
all”angolo ¢ inclinazione dell’orbita ¢ =4 —&, il lato appo-
sto, ossia la latitudine eliocentrica sia=B. Si avraifhol dal-
Ja trigonometria le seguenti relazioni.

tang. (A—K) =cos.i.tang.z
cos. & = cos.( A—Q) . cos. §
tang. § = sen.i.cos.(A—Q) . tang.z.

Differenziando la prima di queste equazioni, ed avendo

riguardo alle altre due, si ottiene
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d.lr'dﬂ#— - 7 du—tang.B .cos.(A— Q).di.

Ora du=dH—-d'Q; ostituendo nella precedente i valori di

dw e di dH si otterra il differenziale della longitudine elio=

centrica

p=gihe oL S S e g ca.;(l_axw.¢)_dz
=

7 con.® * cos:
.sen. ]3( +co8 ‘@) d:ﬁ+(z— . ') dQ-cos.(4-Q).tang . di

Che se si volesse eliminare il valore di E' dall’espres-
sione precedente, (la qual cosa pud essere comoda quando
si abbiano gia delle tavole per Fequazione del centro, e per
il raggio vettore )- allora non si deve far altro, che sostituire

seno

nel coefficiente di d¢ il valore di sen.E, che & ...sen. ]:—-—47
a.co8

it quale diverrd in allora . .. L‘-“f_‘;”ﬂu( +cus“¢)
ey

ProsreEma IL

Trovare I espressione generale del differenziale della latitu-
dine geocentrica di un. Pianeta in opposizione .

Sia r la distanza del Planeta al Sole nel momento dell®
opposizione , ed R la distanza della terra al Sole per il me-
desimor istante . Il triangolo rettilineo., chie ha i suoi vertici
nel centro del Sole, del Pianeta, e della terra dard ( chia-
mando & la latitudine geccentrica, § la latitudine eliccentri-
ca del Pianeta )

2 sen, b= sen. (6—3)
-
la quale differenziata nell'ipotesi, che variino tutti gli ele—

menti dell”orbita ellittica del Pianeta, porge
b S (b8) dr | sonb.cos (1—6) a8

son. r sen: 6
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nella quale debbiamo ora introdurre i valori di dr, e di df
espressi per i dw[fueuzmh degli elementi dell’ orbita .

Il valore di T otterrassi facilmente prendendo il diffeven-
ziale logaritmico dell’ equazione . . . re=a(1—sen.g.cos.E),
e rammentando , che dE= uu:-- ~sen.w .dg si troverd facil-
mente

dr _da_a*

==+ sen @.8en. B dM+2(sen . sen v,sen E-cos.g.cos . E)dg.

l‘::r eliminare I da questa espressione si rifletta,; che

rosen.y eop. grson.e

sen.E = 00 (op ot
a.cos.g 3 sem, )0 6060,
sen. g+ co1.0

ook Bike i

Introducendo questi valori di sen. E, cos. E nel preceden-

. d et
te valore di =, e facendo le opportune riduzioni, si ottiene
v

dr__da L. Prlangg oo ‘dNI_a‘bou-ﬁicouuu ap
r r

T @

dove in luogo di %4 pud scrivere ancora .

ché per la terza lerrgrc di Keplero sicha ... af=K. 2= es-
sendo K costante per tutti i pianeti. Quanto poi al valore
di dB conviene ricavarlo dal differenzinle della latitudine elio~
centrica . Ota essendo il Pianeta in opposizione, noi possia-
mo servirci della longitudine osservata per caleolare la lati-
tudine, eliocentrica, nel qual caso essa non varierd che per
una variazione nel node, e nel’inclinazione. Chiamando per-
tanto « la longitudine eliocentrica osservata, avremo per de-
terminare tang. 8 1’ equazione
tang. § = tang.i.sen. (& —Q)

Ja quale differenziata logaritmicamente nel supposto di o co-
stante dard

df

= 2ol g cos.§ . cot.(a—0) . 4

. sen. 6 eon. af
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sostituiti questi valori nell’espressione superiormente deterai-
nata per db , edosservando che dM =dLi ¢ . dz — dr avremo
b a.acu.b.un.(.b-d).Inn;.gsm.ﬂ.dfd.*ﬂ.lnn.b,mn.(b-ﬂlang.p.soﬂ—v.i

T
reen. 6 7o 6
L .em.a.n.(n—f)_a.men.».mﬂ.:hn)«sng@_.m... g
3 " micen.b.oon. 1 Fosen. b

L aesenb.sen (b= ) tang. g con. .dcﬁ_'_a.sun.lmﬁa.(b'— fyeos b
rgon. § son. 2
—sen.b.cos.(b—pB)cos.f.cot.(a—Q).dR . ...... (B)
ove nel coefficiente di 2z si & diviso per sen. 1" il termine
diviso per z ad oggetto di ridurre il valore di & dato in se-

condi a parti di raggio.

Per dedurre ora dalle formule precedenti le correzioni
degli elementi dell’ orbita ( correzioni, che supporremo tan-
to piccole, che le loro potenze snperiori'alla prima siano tra-
scurabili ) calcoleremo cogli elementi stessi gid molto prossi-
mi al vero le longitudini eliccentriche, e le latitudini geo-
centriche per 1'istante dell’opposizione. Supponiamo, che sia

la longitudine osservata =

la latitudine osservata = @

la longitudine calcolata = A

Ia latitudine geocentrica calcolata =4 .

Porremo- & = A+ di; 0 =10-+db, donde ricaveremo-
di=a—A, db=0—0b. Scrivendo questi valori nelle equa-
zioni (A), (B), @ riducendole a numeri per ogni opposizione:
si avranno delle equazioni numeriche dalle quali ricaveremo
le correzioni degli clementi, le quali se saranno troppo for-
ti, daranno un nuovo sistema di. elementi, rapporto al qua-
le ripetendo le operazioni medesime, potremo determinare
in modo pitt preciso le sue correzioni, e quindi ottenerne nn
altro sistema molto piut prossimo: al vero. Apparisee di qui,
che se il pianeta descrive nn’ellisse, tre sole opposizioni ba-
steranno a determinare queste correzioni. Se pertanto-gli e-
lementi corretti con queste opposizioni non seddisfanno alle
altre opposizioni, sard un indizio o della poca esattezza del-:
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le osservazioni o della necessiti di tenere conto delle disu-
guaglianze provenienti dalle attrazioni degli altri Pianeti .
Prima di passare alle applicazioni numeriche, crediamo
bene rammentare , che le latitudini geocentriche devono cal-

colarsi colle seguenti formule .
r.cos

(1) tang. f=sen.(@- Q) .tavg.i; (a) tang. b= tang. 8,

r.cos =R

Applicazione delle precedenti formule alle citate opposiziont.

Le opposizioni di Vesta da me osservate, e ridotte all’
equinozio medio somministrano i seguenti dati

Tempo Mediol Long. slioe. = a [ Latit. Geocen.= 0} (7}

1809, 8 Settembio | 8%, 4. 87 |845% 53477, 5 | — rx%. o'.ag" 1

1810. 't Genuajo | 3. 9.45,5{100 .36 .81,2 [— 0.51. 3,3

1811, 25 Maggio |1a .5o. 3,11'243 .48 .38 ,9 |+ 8.34. 0,8

3a.17.41, 0| =11, 5,26,3

1813, 25 Ottobre | o .

Nel ridurre a mumeri le formule (A), (B) date superior-
mente ho supposto gli elementi ellittici invariabili, ed ho sol-
tanto tenuto conto: della precessione degli equinozj nel ridur-
e la posizione del perielio, e del nodo agli istanti delle so-
pra riferite opposiziani.. Dietro. queste avvertenze ottenni i
saguenti risultati.

() Lo oppésizioni di Vesta degli an- | in una mia Memoria inserita nel volu-
ni 1808 , 1810 trovansi riferite con mol- me XVI della Societd Italiana.
1o altro.osservazioni. degli altri Pianeti
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QOpposizione dell’ anno 1808.

M =860 37 57" 25 fe=—60.01'.23"; A=345%53'. 39", 5
E=091.43.24 ,6 log.r=0,3743998 b=—11. 0.50,0
v=06.48.51 ,8 logR=o0,0028180 ¢=—479,79557
ove & da osservarsi, che il valore di # suppone, che venga
fissata I’epoca nell’istante dell’ opposizione accaduta I'anno
1810 . Quindi visulta
(A)=0,99527 .dL.—477,53 . dz+0,00933 . dw—+1,99233 . df
6, 00460 .30 — 0 ,05093 +di =-+8",0
(B)=-+0,01238.dL—25,65.dz—0,01238. dz—+0,01651 .dp

+ 0500732 .dQ2— 1, 53460 . di=—+26",5
Opposizione dell’ anno 1810,

M=216°.55". 3",4; f==-0%18.53"; A=r00° 36'25",0
E=a14. 3.53 ,1 log.r=o0,4040990 . b=—0.30.50,1
p=arr .18.30 .4 log.R=09,9926633 = o,0
& onde si dednce
A)=o0,85 AL 0,00 .dz-+0,13483 . dn —0,99564 . d
) :+72?cc773.dé+u,00549.d?:-t—(\",o =DREe
(B):—u,ooom4.d[..—o,HD.dz+n,nnun4,dm+n,oo45x.dqi
—0,20438.dQ2—o0,07278 .di=—18",2

Opposizione dell’ anno 1811.

M=1355°14.30"5; A=-+4° 32" 20"; A=a43° 48" 3a",x
E—=354 .46 .41 ,8 log.r=0,3329852 b= 8.33.18,2
©»=354 .17 .32 ,2 log.R=0,0058253 z=--509,40298
(A)=1,19710.dL~609,83.dz—0, 19860. dz — 0, 20827 .dg
+0,00150 .dQ+0,06155.di=~+6",8
(B)=o0,00128 .dL+19,17.dz—0,00128 . dr+0, 14317.dp
4018053 .dQ 1, 19960 .di=-+42",6
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Opposizione dell’ anno 1812,

M=136°. 7.46"4; B=—0"44"45"5; A=32°6'18",4
E=139 .26.28,7 log.r=0,4o1bado b=—11.5.52,2
w=14a.539. 1,0 logR=g,997c829 &=--1038,24508
Con questi dati si ottiene
(A)...0,87923.dL—+q04, 15 . dz+0, 12678 . dr+1, 18215 .d9
—0,00600 . 42 +0,03846 . di = 682", 6
(B) 0,00631.dL—11,01 . dz—0,00631 . dw +0, 09225 . dp
—0,06620.d0—1,54730 . di==25",9.

Avendo ora otto equazioni fra sei indeterminate, con-
verrebbe eombinarle fra loro mella maniera pilt vantaggiosa
per ricavarne le correzioni degli elementi dell’ orbita . La pie-
colezza dei coefficienti di d9, e di di nelle quattro equazio-
ni in (A), fa si che si possano da principio risolvere queste
separatamente trascurando I’influenza di dQ, e di di nelle
medesime . Si otterranno cosi i valori di dL, dz, d@, dn,
che sostituiti nelle equazioni (B) darauno quattro equazioni,
che combinate fra loro, daranno i valori di 9, di. Le quat-
tro equazioni (A) divise per il coefficiente di 4L divengono
le seguenti .

(1) ...dL—479,80.dz+0,009574 . dx+2,00131 . dp

=-+08".038 —0,004622 . dQ2 +o0,05117 .di
{2) dL +0,00.dz + 0, 157350.dx — 1, 16120. dP
=-7,231—0,000015.d% — 0 ,0064c .di
(3) dL—+5c9,40.ds—0,165808.dr—o0,17308.. dp
=+5,680—0,001253.d2 —o0,05143 .di
4) AL+ ro28 ,25 .dz+0, 144198 . drx -+ 1, 34454 . dp
=-+776,370+0,0006824.dQ2 —c,04374 .di .
Sottraende una dall’altra queste equazioni secondo I'ordine
sotto motato, ¢ dividendo per i coefficienti di dz, si otten-
gono le tre seguenti equazioni.
(2) — (1) = (1) = dz+0,000308a . dr — 0, 0065913 . dP
=—0",001082 —0,000028 .dQ —o0 ,000120 .di

()
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(3) — (2) = (2) = dz —0, 0006344 . dr+0,0019380 . dgp
—0,003045 +0 ,000015 . d% — 0 ,000086 . di
4) = (2) ) = dz— 0, 0000127 . dm+0, 00243069 . dp

— 0, 748008 -0, 000015 . dQ — 0 , 000086 .di
Da queste si formano ora le due seguenti
(1)=(2)=dn—9.04807 .dp=-+1 " 446~ 0,03607 di=0,04562.d%
(1)'=(3)=dn—28;13400 dp=—2336,210—0,21676.di-0,13400.dQ

Per ultimo si dedurvanno i valori di d@, d, dz, dL
dalle precedenti serie di equazioni espressi come segue:

dp=-+ 122,480, 00403 .dQ—+o0,01182 . di
dir=-4-1109 ,65—0,00373 . dQ +0 07092 . di
dz=+ 0546362940, 000003 .dQ—o0, 000065 odi
dLi——2a5,05—0,00307 .d0 —0,00388 .4i .

Sostituendo ora i primi valori prossimi di dL, dz, dm,

d nelle quattro equazioni (B) si formano le quattro seguenti
(|).4-o,ug-33:u.dﬂ— 1, 53460 .di==50",5
(2)—o0, 20438 .dQ—o0,07278 .di=—13 ,7
(3)+0,18053.dQ~+1,19960 . di=—+17 26
(4)—o0,06620.d2—1, 54730 .di=--26,8
le quali combinate col noto metodo dei minimi quadrati som-
ministrano le due seguenti
+0,0882.dQ+0,1845 . di=~+ 9", 118
40,1845 . dQ 46,1935 .di=—97 ,804
Risolvendo queste due ultime equazioni si ottiene diz=—20",2;
dQ=-145",5-

Se ora si sostituiscono questi valori di di, e @@ nei va-
lori sopra riferiti di d, ds, dr, dL si otterranno le seguen-
ti correzioni

dp =+ 12259
dn =~ 1107 ,6
dz=+ 0", 46537
dL=— 25" 4.
pplicando ora le precedenti ioni ai superiori elementi
ellittici , otterremo i seguenti corretti
Tom. XVII. 48
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Epoca al meridiano di Padova per il

Cennajo 18r0 . . . .. =105%6a".55", 0
Moto diurno tropico s + 16018, 15537
Eccentricitd = sen. 5°.8'.2"9

Longitudine del Perielio (1810) . . =249.35.11,6
Longitudine del Nodo (18re) . . . =103, 9.43,5
Inclinazione all’ ecclittica . . = g8 0,8

Logaritmo & semiasse maggiore =0 ,3731065 .
Se ora si confrontano i luoghi ealcolati con questi elementi
cogli osservati, si trovera che per fare coincidere quelli con
questi, si devono aumentare i calcolati delle seguenti quan-
tita .

Long. Elioc, | Latit. Geoc.

18af | a0 | 4 5,4
o] 40,1 + 14,6
B | +o,0 | +15,5
#| —o,0 | + 6,8

Questi elementi soddisfanno assai bene alle longitudini
osservate , e poco si dilungano dalle latitudini geocentriche.
Se per altro si confrontano colle osservazioni dell’anno 1807
fatte in Marzo, ed Aprile si trovera, che si allontanano di
circa 25 minuti in longitudine, ed 1 in latitudine .

D’ onde si pud gia concludere la necessitd di tener conto
delle perturbazioni provenienti dall’attrazione degli altri pia-
neti per accordare, o almeno rappresentare con pil precisio-
ne le osservazioni di Vesta colla Teoria.

Seorro . Un leggero errore di calcolo commesso nell’equa- «
zione (B) corrispondente all’anno 1812, ci aveva condotti ad
elementi ellittici un poco dai superiori diversi, e sui quali
& fondata la riduzione delle osservazioni seguenti fatte intor-
no all’ opposizione dell’anno 1814 . Siccome i risultati finali
non sono alterati, cosi ho creduto inutile ripetere il calcolo
delle seguenti osservazioni nei superiori elementi purgati dal-
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P’anzidetto errore. Basterd solo di qui riferire gli elementi,
che hanno servito di base alle seguenti riduzioni per come-
do di coloro, che volessero ripetere i calcoli .
Epoca delle longitudini Medie (1810)= 105°.52'.55", 1
Moto medio diurno . . . .. ... = 16,18, 15611
Longitudine del perielio fisso rap-

porto alle Stelle (1810) . . . . =249.35.10,9

Eccentricita = sen. 5°.8'.2", 73 =0, 0894866 (A)
Longitudine  Nodo fisso rapporto

alle Stelle (1810) ... ... . =103. 9.99;4
Inclinazione rapporto all’ Ecclittica = 7. 7.50

Logaritmo della distanza media =0 ,3731061
i quali non differiscono quasi sensibilmente dai superiori, che
nel nodo, e nell’inclinazione .

IV. Osservazioni di Vesta intorno all’ opposizione dell’an-
no 1814.

Le osservazioni di Vesta furono eziandio in quest’anne
fatte al medesimo. stromento dei passaggi, ed. al medesimo
quadrante murale , di cui abbiamo fatto superiormente men-
zione . Noi riferiremo le osservazioni originali, affinché pos—
sa cinscuno verificare il loro accordoe.
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. | Term.]
814 [gior | Nomi appul. al 3 filo [Distan. al Zenjs }m"ﬂ-m

Reau.

Febbrajo | 3 | ¢ Leona 9. 457.45", 80 [ 180,31 o
x Leons D .33058 aol36 . a7,
Regolo fo. a.a,73|32.30.4y
Vesta o .11.44:95195 .53 §  [agtar3lio,
& Leone 9 .46. 0,83|18.30.40
« Leona 9.54. 6,03|36.27. 8
Regolo 10. 5.10,65(3a.30.49
Vesta 1o .10.59 ,80(a5 . 4a.45 |28, o,7|+0,0)
& Loone 5. 46. 0,8a|18.580.43
= Leone .54,
Regolo
Vesta
7 Leone
x Leone
Regolo.
Vesta
7o | Loane
x Leone
Regolo
Vesta
73 [ Leons
= Leans
Vesta '
A Orsa maggiore
7 Leono B
T4 | Vesta
i Orsa maggiore
# Leona B

Y

o

28, 0,7|+0,d

o

15 (& Leons
a Leone

Vesta

A Orea maggiore

# Leone x

| 17 [ = Leone
Y

2 Orsa maggiors
¥ Leone B
20 | ¢ Leono
esta

Regolo

A Orea maggiore
¥ Leone

a1 | @ Leone 9 - 47.52,0a(18.
Vesta 9 .556.35,67(a3.08.
Regolo o g gt 3a.30.

10
y Leone to . 15.24,66]24.36.45 [a8.30,0|—2,4
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Le posizioni delle stelle sono state prese dall’ Effemeridi
di Milano per il 1812, ove si trova un estratto del Catalo-
go di Piazzi con le correzioni da questo celebre Astronomo
citate nel libro VI della Specola Palermitana, Applicando al-
le posizioni medie ivi riferite ’aberrazione, la nutazione, e
la precessione degli equinozj, trovansi per i giorni 4, e 24
Febbrajo le seguenti posizioni apparenti

4 Febbrajo a4 Febbrajo
A.R. appar. deel. bor. A.R. appar. decl. app.

1 Loone = 145°. 82", 34", 6 = 067 5a’. 337, 4 | 145°. 3. 38", 0 = 26°.50'.35", 0

= Leond 147 .36.45, 8 8.55.60,4 | 147.356.48 .1 8.55.49 ;2

& Leons =149 . 36.55,0=12.52.14,3 | 149.87. 1,9 =1 .52.13 ;¢

Per il 16 Febbrajo

A Orsa maggiore = 181% a7'. 40", 7 . .. . .. ..

¥ Leone 152 .25.36 ,3 =20.46.38,4
Con questi calcolando per tutti i giorni I’equazione del Pen-
dolo, e Perrore del quadrante murale, e prendendo il risul-
tato medio d’ogni giorno, si ottengono le seguenti posizioni

apparenti di Vesta . ;

1 Témpo Medio | A.R. apparente|Doclinaz. appar.
Giorai | TGP dover || di Vesta Borcalo

814

Febbrajo 3 | 184 14 o, 0] 162% al.:—g",u 9% 3a'. 8,3
B 3. girxs8|ibr.dpin3 3|9 io.29,5

13, .53 8]25:.95.55,8]19.4g. 0,6
m.ﬂ.é-g,s 150 . 4o .25, 920 .20, a8 , 8
J4o. 5,0 155.95‘95,5 zn.iﬂ.Sg,g
33 |1a.25.90, 7| 149 .4a.23,6) 20 .54 .5 ,,3
14 |a.00.57,9 :49.;7.3;, 21. 2.48,
3a 149 . 13 ,% ar 10,35, 0f

17 |ra. 5.42, 6 nﬂ!.gz ia m(.as.fw,?
20 Fr1.50.36,0|1d7.58. 3 a]ar.47.85,
ax |11.46. 0,8 |147.43.25,x u.ﬁjs.s

Ho confrontato queste osservazioni eogli elementi ellit—
tici (A) sopra riferiti, tenendo conto delle variazioni secolari
che verranno esposte in seguito . Per ridurre le superiori os
servazioni all”equinozio medio vi ho applicato le seguenti cor--
rezioni .
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Giogni ¢ 3. 1 ax

Nutazions Lunare : -+ 16", 8 : + 19", 3

Nitt. Solar = =~ i= 1,81m 154
Abermaz. - = = v= 6, 5:= 7,8
Parallogsa ] ffic o) o amtea st
Correzioni = = i g",1:i 80,6 [ +4%0:+3"5

Servendomi delle tavole Solari del Sig. Carlini, ho ottenuto
i seguenti risultati.

ior | AR otsery. & Pretoneny I:!Iluulcalma Dunlinax!iwni i, i, 10

| ridotta all’Eq. o all’Equin. | Boreali | 1 ¢

Bl e el Ry Meedy™ || cnbe | AT | deckin.
19%.3a%, 12",1125a0, 57.54,8lrg®.31', 3",5(=3".ag" olser’, 8.6
19 .46.33, 31151 .52 . 47,919 .39.. 33 ,2/=3 .05 , Bl+1. 2,2
19.49 . 4,%:5!.39‘99,919.47155,143—95,8+x. 8,8
19 -23.82, 61150 .44 . 5,2/30.a1.80,8/3 .30 ,0f+1.12,3
20 . 30 ﬁ,;xs.:.n 14,1 =3 .ap,0}+1. 9,8/
20 221149 .45..57 —3.:&-},24—:.;,7
a1. 2.53,6li49.31 .11, 0} —3.24, 3141, 9,3
21 .10.38 ,8/149.. 16, 19., 5/ —8 .35, 4l+1. 6,1
a1.47.39,6148. 1.5a,0 [—3.30,0/+r1. 6,4
23 .54.43,6/147 .47 . 2,0l =3 .28, 1/+r5 .10, 0

Medio |3 .26, ol+x . 67,33

€alcolando per il giorno 13 di Febbrajo i valori di dL,
e db, cioé le differenze fra la longitudine osservata, e la
calcolata, e fra la latitudine Geocentrica osservata, e la cal-
colata trovansi i seguenti risultati
dL=-0,8847.do.—0,3508.d0=—3".27", 10
db =-+0,3244 .da+0,9377 .dd=— 3,04
Correggendo con questi dati la longitudine di Vesta calcola-
ta col mezzo dei medesimi elementi ellittici per il giorno 13
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a mezzodi e a mezzanotte ( tempo medio ), e prendendo i
luoghi del Sole, si trovano i seguenti risultati.

Latit. geoc. | Longitudine

Long: di & corr.| My prenle | delin terra

13 Febhuzjo ot | 144" 40" 58", 3 | 80, 1%.3", 5 | 1440.1+.38",8

2 | 144 .33. 5,08 .a2.24, 4 144 . 41.56,6

Quindi si deduce, che I’ opposizione col Sole ebbe luo-
go il giorno 13 Febbrajo a g* 12", 56", 4 T. Medio in Pado-
va, mentre era la longitudine di Vesta, e della terra

= 144°. 34'. 54", &
Latit. Geoc. boreale di 2..= 8. 2, 5,9.

ARTICOLO II

Calcolo delle perturbazioni di Vesta dipendenti dall’ attra-
zione di Giove, e di Marte, tenendo conto soltanto delle
prime potenze dell’ eccentricita, ed inclinasioni delle orbi-
te loro .

Siccome non & possibile conciliare le opposizioni gi os-
servate, e le osservazioni fatte nel 1807 con un’orbita pura-
mente ellittica, cosi ho voluto tentare, se con qualche esat-
tezza si potessero rappresentare le osservazioni fatte fin ora
tenendo conto delle perturbazioni di Giove, giacche 1’ azione
di questo Pianeta sopra Vesta deve essere di gran lunga pii
sensibile di quella degli altri Pianeti attesa la sua vicinanza ,
e la sua forte massa. A tale oggetto mi sono servito delle
formule dal celebre La-Place date nella sua Meccanica Ce-
leste Vol. I, pag. 272 e seg. Noi supporremo, che i nostri
lettori ‘abbiano sotto ecchio le citate formule, ¢ daremo i
risultati numerici delle medesime, che sono i seguenti.
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Log.a= 9,6568696

B .= 2,1043603 . . Log. bl ;..=0,3231200+

=—o0,4418015 . . . . . 9, 6452272 —

B)a=—+2a,116928 . . . . - - =0,3aiz060+

O304 TR e o1 e R =9,6038778 +

0,169830 . . . . . . =0,2300144+

e (7,1 SCEP RS SR 8.,8098357 +

04025702 . . . B G0owe =18 ,4099669 4

0,010513 .« . .+ . . =8,00172674

0,004320 . =17,6354837 +

D LOOLFOT: o ba it it =7,2307043 +

0,587468 . . . . . . =9,7689990+

15204587 Lo e el =0, 1121315+

0,827364 . . . . - . =9,9176960+

0,458289 . L . . o< Lo =09,6611395 4+

0,239592 . . =9,3704723 4

05122210 bl L et =g ,0871281 4+

o,0603646 . . . . - - =8,7879137+

2,042862 . . . . . . =0,31023694+

1;6480936 . . . s =o0,2172038 +

2,635040 . v belie s =o0,4207872+

, 2,415862 . . . S 0,3830722+

.68, .= 1,765986 . . . 0,2460872 +

W= 1,16a347 .o aie =0,00653357 -+

Ove devo osservare, che per comodo ho scritto d. 5y
B K0, in Tuogo di Lous, Z¥0a,

Ponendo poi il moto sidereo di Vesta per 365,25 =n
quello di Giove =n', come anche la sua massa =m', si avrd
in numeri

n=357222" LAl L Log.a = 0,37310065
n'= 109256, 4 T Wbys09° Log.a'=10,7162365.
Con questi dati calcolando i valori numerici di D@, B0, FO,
G() tanto per i positivo, che per i negativo, e sostituendoli
nei valori di dr, e do delle pag. 279, 280 della citata Mec-

canica ,
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canica, si troverd [ ponendo per brevitd i(né—n't+E=E)=iD]

ar=—0, 0000457
0, 0004844 .cos. D
—0,00093062 . cos. 2D
0 ,0001185 .cos. 3D
—0, 0000274 .cos. 4D
— 0, 0000078 . 00s. 5D
— 0 ;0000025 . cos. 6D

Jo=— 114", 59 . sen. D
~+ 113,28 . sen. 2D
=+ 13,87 .sen. 3D
~+ 2,90 .3¢en. 4D
-+ 0,77 -sen. 5D
-+ 0,23 ,sen. 5D

Tom. XVII.

+0,0000254 . 00s. A
—0,0000053 .cos.(D+A")
—0,0000864.cos.(D—A)
0 50000244 . cos, A"
—0,0003101 .c08.(2D —A)
~-0,0000636 .cos.(D—A')
~+0,0011353 .cos.(3D—A)
—0,0010285 .cos. (2D —A')
--0,0000472 .c05.(4D—A)
—0,0000495 .cos.(3D —A')
~~0,0000115.c05.(5D—A)
—o0,0000121 .cos.(4D—A")
=+ 0,0000040 . cos.(D~+A)
+0,0000068 . cos. (2D +A')
—0,0000813 .cos.(2D+A)
=+ 0,0000032 . cos. (3D +A')
—0,0000125 .00s.( 3D +A)
=+0,0000013 .cos. (4D +A")
—0,0000037 .cos, (4D +A)
~+0,0000006 .cos, (5D -+ A%
— 18,45 .sen.(D—A)
— 14,51 .8en. A"
+ 168,47 .sen. (2D —A)
— 324,02 .sen. (D—A')
— 183,37 .sen. (3D—A)
=~ 170,42 . sen. (2D —A")
— 5,00.sen. (4D—A)
+ 6,19.8en, (3D—A")
— ©0,99.s5en.(5D—A}
=+ I,32.sen.(4D—A")
+ 13,66 .sen, (D+A)
— ©,90.sen, (2D+A')
— 19,88 .sen. (2aD+A)
— ©,36.sen.(3D+A')
49
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— 2,98 .sen. (3D+A)
— 0,14 .sen. (4D+A')
— 0,84 .sen.(4D+A)
Ove 3r rappresenta la quantitd da aggiungersi al raggio
vettore ellittico, dv la quantitd da aggiungersi alla; longitudi-
ne ellittica di Vesta nell’orbita per conto delle attrazioni di
Ciove, A rappresenta I’ anomalia media di Vesta, A' Pano-
malia media di Giove contate dal Perielio. Se pertanto chia-
miamo
% la longitudine media di Vesta
A la longitadine media di Giove
# longitudine del perielio di Vesta = 249°. 35'
7 longitudine del perielio di Giove =1t .17
safl D=5 —F, A=g—m, Al="TH—7a'.
Introducendo questi valori nelle espressioni di dr, e di
Jv, e sommando insieme quei termini, che dipendono da
un medesimo angolo variabile, si ottiene ( esprimendo dr in
decime millionesime parti dell” unita )

dr=— 457 4+ aB85 .cos. (%~ 11g°.30")
+4844 .cos. D 1021 . cos. (T +302°.38',5)
—g362 .cos. 2D 3478 . cos. (% —alk + 60°.38)
— 1185 .¢0s.3D 18903 . cos. (23 — 3l -+ 222°.1")

i
gt
=
— o74.cos. 4D+ 845 .cos. (35— 4 —+219° 4o')
" 78.c05.5D - 206 .cos. (45 —5Mi+-219°.37')
— 25.c0s.6D < 6oy .cos.(a23 — 1+ 104°.56)
4+ 839 .cos.(35 —2F+292°.19')
+  132.c0s.( 45 — 3Nk +295°. 12)
S+ 41008 (55— 4 +297°. 39')
Jv=—114',50.6t0.D <+ 28,87 .sen. (U +135°.48')
133 ,08.sen.aD 182 ,23 .sen. (X —a7i +-243°.9')
+ 13,87.5en.3D <309 500 -sen. (25 — 3 +41°.36')
< 2,90.sen.4D 9,79 .sem. (35 — 4~+37°.a,5)
4+ 0,77.5en.5D + 2,09 .sen. (45— 5Ni+38°.6')
+ ©423.5en.6D == 14,14 .sen. (23— M+ 113°.31")
4 19,69 .sen. (35 —2+a89°.31.5)
+ 2,91 .sen. (4% —3Ue+288°.4)

+
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Queste formule sono state dedotte, facendo uso dei su-
periori elementi ellittici da noi calcolati, ed i loro coefficienti
possono subire qualche alterazione sopra tutto se I’ eccentri-
citd variasse) notabilmente . Siccome I’eccentricitd dell’orbita
di Vesta entrava soltanto come moeltiplicatore nei soli termi-
ni contenenti I'anomalia A, cosi chiamando ¢' I’ eccentricita
di un nuovo sistema di elementi ellittici di Vesta , e quella dei
nostri elementi, & chiaro, che basterd moltiplicare i termini

£ : ¢ i - il

contenenti A per il rapporto — per avere 1 nuovi coefficienti
et

corretti . Resta ora a calcolare Te perturbazioni di Vesta in

latitudine . A tale oggetto conviene prima preparare i valori

di 40;.,, 89, i quali mi risultano come segue .
B);.,=3,33745....10g. 50);.,=0,5234148....log §()=8,3747059+

b0)y.,=2,10204....1og. 5 ,3226413....log S)=8,1739324~+
By ., =1,15955....log. 56):.,=0,0042896.....log f()=7,91 55807+
b3, =2,60511....10g. 5()s..=0,7818343....log.f(=7,633 1254+

B8, ,=0,30620....10g. 6@)3.,=0,48601 ...log.fW=7,33730 +
Chiamando poi @', ¢ L'inclinazioni delle urbite di Giove
e di Vesta all’ecelittica, @', @ le longitudini dei loro nodi a-
scendenti, assumendo: '=1°,18'.51", p=7°.8'.c", @' = 98°. 30',
§=103°. 105 & riducendo a numeri le formule della pag. 283,
troveremo
P =+0,0226885....p==0, 1248137
§ = —0,0033914 .. ..q9=-—0,0284777
donde deducesi . .. log.y=9,0096623; =284 ral. 18" .
Con questi dati la formola s della pag. 28a ( trascuran-
do il termine meltiplicato per #) diviene
ds=-+ 3" 00.sen. (M—mx)
— 5,04.sen. (E—olli+ )
13,74 . sen. (25— 30 + 7 )
+ o0,57.8en. (35— 4 +m)
= 1,26..sen. (25— —a)
— 0,260 sen. (35— oM — ).
¥. Affinché poi nulla mancasse alla precedente teorim
di Vesta, ho calcolato eziandio le variazioni secolari dipen~
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denti si dall’attrazione di Giove, come da quella degli altri
Pianeti, e per questo oggetto mi sono servito della bella teo-
rvia data dal Sig. La-Place nel Cap. VII della sna Meccanica
celeste libro II. Ritenendo le quantita ad indice o per quelle
relative al Pianeta perturbato, moi supporremo , che siano le
quantitd

[os1]:(0,1) relative a Giove

[c,a],(0,2) relative a Saturno

lo.3],(c,3) relative ad Urano

[0,4]s(0,4) relative a Marte

[e.5]).(0,5) relative alla Terra

[0,6].(0,6) relative a Venere

[o,7].(0,7) relative a Mercurio.

Poniamo ( come La-Place )

Sm'n  atB_,,

(0,1)=—20 . T
Su'nu [ (a2 ) b e Fabl_,., g
[o;2l=—
Sy e ) SRR e )

a1 —at)p

ove m' rappresenta la massa del pianeta perturbante ( nel ca-
so attuale quella di Giove ) ed @' la sua distanza media dal
Sole .

Rapporto agli altri indici (0,2), [0,2] ec. si deduco-
no dalle precedenti formole scrivendo per @, 6)_;.a, 6)—i sy
m' le quantita relative agli altri Pianeti perturbanti. Trove-
rassi cosi

(0,1)==+36%229 . ..[o,1]=+19"985
(0,2)=+ 1,363 ... [csa]l=+ 0,419

(0,3)=-+ 0,026 . .. [0,3]=+ o,c03
(0:4)==+ 0,108 . ..[c,4]=~+ 0,043
{0,5)=-+ 0,090 . ..[0;5]=+ 0,049
(0,6)==+ 0,024 . ..[0,6]=+ 0,009

(0,7)=-+ 0,001 . .. [0,7]=+ 0,000.
Con questi valori, mediante le formule, che trovansi alla
pag. 308 del I Vol. si ottiene




Der Sic. Grovaxst Sawrming . 389
;E = + 0,820 = + ¢, coceodoog

' "
;?_+44,135.

Le variazioni secolari dell’inclinazione, e del raggio vettore
dovranno calcolarsi colle seguenti formule

:—f=[(o,1)-(5,1)}.tang.¢’.sen (6-8')+{(0;2)-(5,2)] tang.¢" sen.(6-6")

+[(e,3)-(5,3)) tang.¢"sen.(0-0")+[(0:4)-(5.4)] tang.' sen (0-0°)
+[(0,6)-(5,6)]-tang. ¢+ sen.(8-67)+[(0,7)-(5,7)].tang.g*" sen {6-6")

:—7:— [(o1)+(0,2) +(0,3) + (0a4)+(9:5}+(“16)+(0!?)]—(5n°}
= [(0,1)—(5,1)]- :-:—::‘ . cos.(0—0")-+[(0,2}—(5,2)]. %‘;%.coa.(ﬂ-ﬁ")

-+ (o) = (5:2)]- L eos. (0—6+) 5

Nelle formule precedenti gli indici 0,1,2,3,4,5,6,7
sono relativi a Vesta, Giove, Urano, Marte, la Terra, Ve-
nere,, Mercurio le quantiti ¢ rappresentano le inclinazioni
delle orbite planetarie all’ ecelittica , e le quantitd @ le lon-
gitudini dei loro nodi ascendenti sull’ecclittica. La quantita
(5,0) & =0 ( per lo meno supponendo = o la massa del
Pianeta Vesta ). Le quantith (5, 1), (5,2) ... sono state
desunte dal terzo tomo della Meccanica celeste pag. 87, e
riducendo le denominazioni ivi adeperate alle nostre, e la di-
visione decimale alla sessagesimale, si troverd

(5,1)=+06%048  (5,4)=- " 433
(5,2)=+0,3841 (5,6)=+5,4a7
(5,3)=+0,007 (5,7)=-+0,008.

Sostituendo questi valori, e quelli di ¢',¢",....6,6"
dati dal Sig. La-Place nelle due superiori equazioni, si ot~
tiene

‘%’::_-0", 120 5 '%:—34",48: .
Supponendo ora la precessione annna degli equinozi = 50", 11
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avremo le variazioni annue rapporto all’equinozie medio, ed
alP ecclittica vera espresse cosi:
Variaziong annua del Perielio di Vesta =94, a4

del nodo . . . . =-+15,63

dell’ inclinazione . — OIn

dell’ eccentricitd . =-+ 0, 000004009
Chiamando ora, come sopra, e =sen. @ la variazione annya
dell’ angolo @ sard = 0",828.

VI. L’ azione di Marte sopra Vesta & di gran lunga me-
no sensibile di quella di Giove a motivo della sua piceolis-
sima massa. Avendo ridotto a calcolo il suo influsso nella
longitudine geocentrica, ho trovate le seguenti equazioni da
aggiungere alla longitudine eliocentrica nell” orbita

do=-+1"02.5en. (g —&)
—0;13.8en.2(d —)
— n,"
essendo 7 =249°.35'; a'=332" 3¢' ( longitudine del Periclio
di Marte ).

Le equazioni dipendenti dalla distanza angolare di Max-
te a Vesta sono. cosi. piccele, che possono essere trascurate.
Le altre due dipendenti dal doppio della longitudine di Ve-
sta meno.la longitudine di Marte possono.ridursi alla seguen-
te, (di cui solamente terremo conto )

== 10", 75 . sen. { 2% — o'+ 337°.35' ).

L’ equazioni del raggio vettore dipendenti dal medesimo,

angolo variabile sono le segnenti

=+ 0, 6000022 . €08. (25— g — &)

— 0, 0000078 . cos. (2 — ' — 7' )
le quali si riducovo. alla seguente

~+ 0,000 75.. c0s. (2% — g +4-158% a9") .

Queste- equazioni sone, si piceole , che si potranno quasi sem—
pre trasourare . Tuttavia se ne & tenuto conto nella seguente
correzione degli- elementi .

VII. Correzione ulteriore degli elementi ellittici di Vesta
avendo. riguardo dlle precedenti perturbazioni.

')
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Quando si vuol tener conto delle perturbazioni nella cor-
rezione degli elementi ellittici, conviene calcolare le pertur—
bagioni si in longitudine , che in latitudine, & nel raggio vet-
tore , ed applicarle alle posizioni ellittiche calcolate . In al-
lora per ogni opposizione si formerd un’ equazione di condi-
zione fra le correzioni dell’epoca, del perielio, del moto
medio, e dell’eccentriciti. Avendo colla combinazione di que-
ste equazioni Ticavati i valori numerici di queste correzioni,
si calcoleranno per ogni opposizione le latitudini geocentri-
che coi nuovi elementi corretti, e colla vecchia inclinazione ,
e nodo, unitamente alle equazioni di condizione fra la cor-
rezione della longitudine del nodo, e dellinclinazione , e col
mezzo di queste nuove equazioni di condizione si otterranno
le ricercate correzioni per il nodo ed inclinazione.

Aggiungeremo qui gli elementi di questi calcoli per le
opposizioni di Vesta fin ora osseryate, supponendo il luogo
del Nodo nel 1810 = 103°. 9 . 45", 5 e I inclinazione
=?“.B'.1",8.

weeere] Long. sNer.] par. 1n =
to |eatc. melltorb] . ong,! (Lougibinoba gy
=n

Tong: B0 | Lot Gon
i 2V | caleolate

vate
sserrntn=a| 2R =0 il othica

annil

1BoBl3459.63 47" 5—rr°. ohad” {3469, 4'.37",5[346°. 435”3 o', B
10 g e E é,a-?: 1?-;,6:&.3@. 4

Do

20,81~ 7.
e o 81243 .35.32 .3/243 85 a1, 6}—3 .50, ¢ +ado 7
|3, 8253 82, g.26.4] 3a. 9.45,6l+8.24 0 — 523, )
8. a. 5,9/144.48.18,3)144 .50. 7,7|=3.20,9 -+ 32, 4]

1’ espressione di dH data di sopra, quando si sostituisca per

n.

TE0Y diviene
cos. ¢
.
‘“""’.t.dz+(x—m;)drz-q-ﬂ(cosﬁ.fpa-i
- Tconp v

sen. E il suo valore

Jl = e
i v

Riducendo questa equazione a numeri per ciascuna delle su-
periori opposizioni , € fissando il principio del tempo ¢ nell®
istante dell’opposizione dell’anno 1811, si otterrannc per or-
dine le cinque seguenti equazioni.
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(-’i):u,ggx()n.dL-gBo,gz.dz+o,00833.dz+|,gﬂ.iq(,d@:a- 73
(il)=0,86082.dL-439,51.d+0,139 18.dn~0,96238.dg=+246, 4
(l[]):],mOUSO.dL-t- 0,00.42-0,20030.d7—0,22048 .dg=+248, 7
(IV)=0,87352.dL+453,21.d5+0,12648.dm+1,17900 dgi=-523 , 2
(V)=0,96620.dL-+961,24.dz-+0,03380 dr-1,9 1870.dg=~ 3a,4
Applicando a queste equazioni il metodo dei minimi qua-
drati se ne dedurranno le quattro seguenti .
+ #,88272.dL=27.48.dzs+ 0,03113.dr+0,04934.di=+83",0a
—a7,48 dL+5284754.dz+90,4200 dr—2834,04 . dp=—321433"
+ 0,03113.dL+20,4206.d3+0,07670.dn+0,01 112.dp=—178,938
+ 0,04934.dL—2834,04.dz+0,01 113.dn+9,98597 . dp=—954,73
Risolvendo queste equazioni si otterrd
dL =+ 22", 74
de =— 0,385
— 204 , 116
dr =— 916, 4
Ora la differenza dei tempi fra I’opposizione dell’anno
1811, ed il principio del 1810 essendo di 509*,40, la cor-
rezione dell’epoca del 1810 sard
—dL=—510; 50 .dz=2a", 74+ 196", 76 =~+13'.39", 5.
Applicando pertanto queste correzioni agli elementi el-
littici superiormente calcolati otterremo i seguenti

Epoca 1810 . . . . . =105°56.34"5
Moto diurne medio . . . = 16,17 , 7099
Perielio (1810) . . . . =249.19.55,2
Eccentricitd . . . = sen. 5° 4,37",78

Logaritmo della distanza media = o, 37322006 .

Resta ora a determinare le correzioni della longitudine
del Nodo, e dell’inclinazione. A tale oggetto si calcolino le
latitudini eliocentriche di Vesta per .... tang.f=tang.i.sen (a-Q),
ed a queste si applichino le perturbazioni in latitudine per
formare le latitudini eliocentriche corrette, che indicheremo
per 8, quindi coi superiori elementi si calcolino i raggi vet-
tori, e vi si applichino le loro rispettive perturbazioni; si
otterranno cosi i veri raggi vettori, che chiameremo r. Chia-

mando




Der Ste. Grovamsy Sawrint . 393

mando R Ia distanza della terra al Sole, e & la latitudine geo-

r.co8. B

dentrica , aVLEMO ....tang.b= .tang.§'. I valori b

rocos.6—R
paragonati ai valori osservati @ daranno gli errori in latitu-
dine in quanto che questi possono dipendere dall’errore del
nodo, e dell’inclinazione. Ora non facendo variare, che que-
sti due elementi si ha
i o.sen.b,cos. (b-f') cos.8’ . 5. v "
b=+ T-.d:-uen.b.nus.(b—ﬁ )-cos.8'.cot.(a-Q). 42
Rid do questa equazi a numeri per le superiori
apposizioni si formeranno le equazioni di condizione, da cui
dipendono i valori di di, 42 . Ecco idati per questo calcolo

anui

Tradine [perearh]
elioentrica | in
=¢

Valori ai ¢ | Yalori | Valori § waori ai 5 | Valori di 0

latitud.

Valori
di db

1808}
1810]

—6%.20". 54" 3] — 7",5|—6°a1". 1",612,365858) r,006550/—11% o'4r" 4i—11°. ﬂ’#fﬂ;*-l'r":ﬂ

-1t 0|0 18,51 ol a3 83a50/— 0.30.4B,'0/— ©
4 e 4

AL 432, 8, 1,013504]

453|443 .58, 42306387 | 0987909+ 8. 2.13,9

5,3

33 , 9|
—6. 4444, 0 2,521031 | 0:593305|—11 . <26 3]+ 5]

592

Le equazioni di condizione per determinare i valori di
di, dQ saranno le seguenti
—1,5353 .di+0,0935 .dQ==+17",3
—o0,0727 .di—0,2009 .d93=—15,3
+1,2010.di-+0,1824 .d2=+33 ,9
—1,5460 .di—0,0661 .dQ=- 0,5
41,1290 .di—0,1578 .d2=— 8,0.
Le quali trattate al solito secondo il metodo dei minimi qua~
drati danno le due seguenti
7+ 5803 .di+0,00561 .dQ= 5, 477
0,00561 .di--0, 1112.dQ=+12, 106
& onde rilevasi di=-0",64; d@=+108",84, e quindi la
inclinazione vera dell’orbita di Vesta all’ecclittica nel 1810
era............=7’°.8'.9",4
La longitudine del nodo alla stessa epoca = 103°%.11.31",3
Tom. XVII. S0
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Ecco pertanto qui rimniti gli elementi di Vesta corretti
dall’ influsso delle perturbazioni .
Epoca al Meridiano di Padova per il

giorno o Cennmajo 1810 . . . . =105%56%.34,5
Moto diurno medio 21 s e= 16..17., 7699
Longitudine del Periclio (1810) -4 =a49 S IDLGE L o
Eccentricita (1810) = sen. 5°.4'.37", 78 =sen.¢
Logaritmo della distanza media . . = o0 ,3732206
Longitudine del nodo ascendente (1810) =103%11'.31",3
Inclinagione (1810) . . =011 b8 dd
Variazione annua della long\tudme del

perielio’ . L. . . = 1.34,24

della ]ongltudme Nodo == ©0.15,63

dell’ angolo ¢ + 0,828
dell’ ecoentricitd . — o0, 000004009
dell’inclinazione . . o'y 12,
Errori di questi elementi nelle opposizioni, che hanno
servito di base (i segni indicando al solito guantith da ag-
giungersi alle quantity calcolate per avere le osservate )

Errori

nella long. | nella lat.

ot geocent.

it

Formule numeriche che si sono adoperate nella costruzione
delle annesse tapple di Vesta .

Chiamando E 1’ equazione del centro, z I’anomalia me-
dia contata dal perielio, 7 il raggio vettore ellittico, ayremo
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dE
E=36471", 98 .sen.z (?F).l’:]lg", 18 . sen.z

~+ 2013 ,48.sen.az + 13,15.8en.2z
<+ 154, 12.8en.3z 4+ 1,51.sen.3z
4+ 13,49.sen.4z + ©,18.sen.4z
Lim 1,97 .8e0.52 “+ ©,02.8en.5z
+ 0, 13.sen.6z
dr
r=2,370925 — 0,2083882 . cos. z (‘,Q‘) .1'=0,00006081

— 0,0001998 . cos. 2z —0,00007983 c0s.z
— 0,0006093 . cos. 3z —0,00006018.c08.25
— 0,0000474 . ¢05. 4z —0,00000711.¢08.32
— 0,0000042 . c08. 5z —0,00000064.c06.4z
— ©,0000004 . c0s. 62 —0,00000604.608.52

Se indichiamo per § la latitudine eliocentrica, per z ’argo-
mento di latitndine, sard ....sen.f=sen.i.sen.u, e quindi

. sl 3 - 3 2
p=(sen.i~—sendi-+=sen.® x)san.u—lisen.’ i —sen.5i
0 6 5 128
3 %
sen.3u—+—— .sen.Si.sen.5u .
i

La quale ridotta in numeri nel caso mostro unitamente alla
sua variazione per 10" sard
B=25665", 77 .sen.u — 16, 60 . sen. Su+o"; 03 .sen. 5u’
(':i) 10"=++09,;98 .sen.u—0,02 .sen. 3w
i
La tavola II contiene per ogni mezzo grado dell”anomas
lia media i valori di E, (%) 1 ,r,(:?). 15 col mezzo di
questa tavola si pud calcolare con somma facilitd I’ equazio-
ne del centro, ed il raggio vettore corrispoudenti per egm
anomalia media al sistema superiore di elementi. Che se si
desiderassero le analoghe quantiti per wn’altra ellisse, in oui
Pangolo @ (il seno del quale rappresenta Ieccentricitd ) dif-
ferisce dal precedente di un numero &' di secondi, bastereb-

" dr.

be prendere i valori di (“) S e ) 1’ corrispondenti al
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medesimo grado di anemalia, ed avendoli wmoltiplicati perfo

si applicheranno i prodotti col loro segno ai valori di E, e
di r. Si suppone per altro che il numero a sia tale da non
oltrepassare due o al pih tre minuti primi. Allo stesso modo
si potrd tener conto della variazione secolare dell’ equazione
del centro, e del raggio vettore, moltiplicando i numeri del-

' i B !, Ba8 "
le colonne (E).l ,(—:;—).1 per il numero A.Ao—ﬁun—t=o 20138.£,

ove ¢ esprime il numero degli anni e parti d’anno compresi
fra il princi pm del 1810, e I'istante per cui si calcola; gli
anni posteriori al 1810 essendo assunti positivi, e gli ante-
riori negativi. Questi prodotti daranno le variazioni cercate,,
le quali si dovranno sommare coi loro segni ai valori di E,
e di r. La tavola IIT di la latitudine eliocentrica di Vesta

supposta I'inclinazione 7°.8.2%, 4 e la colonna (%) 10" rap-
presenta la variazione di questa latitudine per una variazio-
ne. In tal guisa potrd servire a calcolare la latitudine ezian-
dio per un’inclinazione differente dalla superiore, ed a tener
conto della variazione secolare della medesima, qualora si cre-
da opportuno . Chiamande m il numero corrispondente ad un

B df " 2
dato. valore dell’argomento nella colonna (i) . 10", la. varia-

gione secolare della latitudine sari =—o", 012 .72 .¢ essendo
2 il numero degli anni al di sopra del 18ro.

La longitudine di Vesta ridotta allecclittica si troverd
comodamente per la formola

A=i— m—“’—tang f.cos.u

ove A & la-longitndine vera nell’ orbita corretta dalle pertur-
bazioni, che si calcolano con le tavele seguenti, come ora
indicheremo, » & 1"argomento di latitudine, ossia la longi-
tudine vera nell®orbita meno la longitudine del nodo . Per il
tang. '

sistema attuale di elementi il numero costante ..
sen. t

tale, che il suo logaritmo & ...==4, rogiy .
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Spiegasione delle Tavole delle perturbazioni di Vesta
poste in seguito alle precedenti .

Siccome 1’ eccentricitd , ed il perielio hanno subito una
forte variazione in virtii delle precedenti correzioni, cosi ho
creduto opportuno di correggere le equazioni rappresentanti
le perturbazioni dipendenti dall’eccentricitd, e dal perielio
di Vesta. Avendo poi sommato le equazioni dipendenti da
un medesimo angolo variabile ho ottenuto le segnenti espres-
sioni per Jo, e ar.
do=—r114",60.sen.D - 28,75 .sen. (- 136°0')

4133 ,28.5en.2D 180 ,50.sen. (& — 2l +240°.51')

+ 13,87.sen.3D 307,60 .sen. (23— 3N +41°.8)

.+ 2,90.5en.4D -+ 4,76 .sen. (35— 4436745}
4+ o,77.sen.5D + 3,03 .sen. (45 —6Mi+35°35)
4+ ©0,23.8en.0D -+ 14,02 .sen. (25— —+ 113°.46)

-+ 19,49 .sen. (35 —2i+289°.47.5)
“+ a,8y.sen. (4= —31+-288°.15)

Sr=—0,0000437+4844.cos.D 4+ aB5.cos.(X-+119°49')

—9362.c05.2D + 1011 .cos.( Ui+ 302 .59)
—1185.008.3D + 3436 cos. (& — 2k +60°. 19}
— ag4.cosdD -+ 18817 . cos. (25— 3 -+221 .42 )
— 78icos.5D 4= 841 .cos: (35— 41 +219.23 )
— 25.008.6D + 206 .cos.(45—5lk+2a1g.22)
-+ 600.cos. (28—~ 105.9)
-+ Bar.cos.(3%5— 2T +202.34)
~+ 131 .cos. (45— 3 +295.29)
-+ 4o.cos. (55— 41 +297 .53 )
ove & da notare; che tutti i coefficienti esprimono dieci mil-
lionesime parti dell’ unitd-.

La tavola III. comprende le parti di dv, e di dr dipen-
denti dall”angolo D =long. med, di % — longit, med. di Tz
L’ argomento sappone la circonferenza divisa in quattrocento
parti esso ocoupa le due prime colonne, e quando in ogni
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caso particolare I’argomento ID si trova sotto la prima colon-
na, in allora il segno che precede il valore di 9o, o di 3r
& quello che deve adoperarsi; ma se trovasi scritto I”argo-
mento nella seconda colonna, conviene in allora dare ai va-
lori di dv, e dr il segno seguente .

Per i valori di dr il segno precedente & sempre identi-
co al seguente; non cosi per quelli di do. Di pit essendosi
nelle tavole rigettata 1’ultima cifra, i calcoli concernenti il
raggio vettore portano sempre sei cifre decimali; cosi la por-
zione da applicarsi al raggio vettore ricavata da questa ta~
vola esprime delle millionesime parti dell’unitd . Per ridurre
in tavole comode all’uso le altre equazioni dipendenti dalla
longitudine di Vesta, e di Giove, ho adoperato la seguente
trasformazione . Chiamando &' la seconda parte di du, e &/
la seconda parte di dr si ottiene facilmente
J0'=—20",68-+ B2",36.c0os.D —160",61.5en. D

—236,77 .cos.al} =190, 19 .sen.2D
— 1,23.c08.3D + 24,18 .sen.3D Ot
— 0,75.c05.4D + 3,9r.sen. 4D
19%,97 — 82,36 .sen. D —160",61 .c0s. D
225,47 .sen.2Dr 215,87 .cos.2D
-+ 14,21 .sen. 3D — 12 ,50.cos.3D =eo8 e
<+ 2,55.sen.4D — 1,55.c0s. 4D
11 valore di ' espresso in dieci millionesime parti dell’ uni-
ti sard il seguente.

Ir=0848-+ 1847 .sen.D 2749 .cos. D
— 13892 .sen. 2D 13097 . cos. 2D
—  g65,sen.3D 225 .cos. 3D } .sen. 'k
— a1b.sen. 4D 11.c08.4D
— 19.sen. 5D 36.cos. 5D
550+ 1565 . cos. D 3239 .sen. D

— 14216 cos.aD
~ 335.c0s.3D
—  103.c0s.4D
-+ 19 . cos. 5D

11939 .sen, al>
1293/.sen. 3D ¢ .cos.

249 .sen. 4D
36 .sen. 5D .

i fatri b
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ossia pitlt brevemente
d0'=A .sen. U+ B .cos. W
dr' = Al. sen. M +~ B'. cos. Wi .
Le quantitd A, B, A', B' dipendono unicamente come si ve-
de dall’angolo D La tavola IV comprende i valori di que-
ste quantiti per tutti i gradi della circonferenza divisa in
quattrocento parti. Prendendo pertanto da essa coll’ argomen-
to D i valori di A, B, A', B, ¢ moltiplicando A, A' per
sen. 'lié; B, B! per cos. 'l si formeranno le seconde parti del-
le perturbazioni cercate in virti delle superiori formule .
Conviene soltanto osservare, che nei valori di A', B' si & ri-
gettata I’ultima cifra, e cosi il valore di Jr' sara espresso in
millionesime parti dell’ unita. Per ultimo il valore di &s da-
to di sopra si pud porre sotto la seguente forma.
ds=-+0',74+1,24.c08.D + 4",8g.sen.D
—3,065.008.2D —12,20.8en.2D }.sen. W
—o0,20.c08.3D — o,30.s5en.3D
2,91 —1,24.sen.D -+ 4,89.c0s.D

+3,09.sen.2D —14, 44.cos.2D }.cos.'lt

~+0,08.5en.3D — o0, 80.co0s.3D
ossia ds = A" . sen. M -+ B". cos. .

La tavola V da i wvalori di A", e di B", che sostitniti
in questa formula danno le perturbazioni prodotte da Giove
nella latitudine eliocentrica di Vesta.

Non si sono aggiunte le tavole delle perturbazioni pro-
venienti da Marte sia perché sono esse trascurabili nel pre-
sente argomento, sia perché se ne pud tenere conto con tut-
ta facilitd, qualora si creda opportuno, calcolandole colla for-
mola seguente .

Perturbazione in longitudine proveniente da Marte
= 10", 75.sen. M essendo M = 2% — ¢ + 337°. 35'.
Il valore di M nel 1810 era =a03°.¢'
il suo moto annuo = 6°.5¢". 2",
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TAVOLA I
Per calcolare la longitudine media di Vesta ,
¢ gli argomenti per le perturbazioni.

Tong. mod. | Perieho | Nodo Mot snedl por Is ore
S5 | e | st o ming
T687.1958",1 3| D
S U Ty VR
53[0, 40,0000 Gennajo| o o
+8/0,6l0,036 Fobbrajo| 34 | 3x
.43 ,0l0 ,8l0,04l0 Marzo | 85| 6o
3 571 50/05040 Aprile | oo | g1
»4)1/4nlo0blo Moggio | rao | 1az
5, 8/t ,4le,06l0 Giugno | 151 | 150
5, 9|1, 7/0:0700 Lughio | 131 | 18a
6571900 08 Agoste. | a1a | 218

47 05090 Setteml)
i};,? 03 10jo Detobre :—4{% an.
. B,9la, 5lo, 100 Novenib | Jo4

Dicemb. | 334 | 336

R

5
B e
. .

=5
i
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| TAVOLA I
) Argomento = Long. med. £ — Perielio . &
Equazione B
Argom. 'lzlingu | Differ. R“gf;‘:c”‘? Diffor. (:%),.- Argom.
i R o P e B — 687, 4| B6o. ©
.80  5.58,0| %30l Klgalalsams| 2| 6o7ic ;
1.0l ax.85,0| 278 aj63asisapd]| 321 686,90
1.8 17 .63 ;7 5;’3 3.95 n,réng&n - 222,5
. 5] 270 Blaz|a) xsabag 2
ol n ) ast e 8
3.0
3.30
dre
| s
¥ EREr
| £
130
) E
730
5 c
8.30
g0
| 9.3
| .o
{ 10. 30 5
| o 7
] 1180 i
| i ils :
1230 %
8.0 i
| 1380 z
4o X 5 2 jzceran
| 14 .30 i 375 160 d
s 3"5 3§,ﬁ n,lémt4.ﬂ;——553,4 5
| T LT j‘;"j 39,90 2,7 822 =8, e
| 6. o 27,0 Lf 4roe 25163079 5 648, 8 o
| 16. 30 5. 65x| i5e2 ] 42,343 160988 6£ 646, 4 3o
) woo| a8.43,0] 3509|4558 o) 63814 vl o
{‘ wodel  ahi8 8| 3| ddan|as a6 o 6i)8 ‘30
ol epsais| 35a0| 4oler| et G, | Sl o
3880 850a5,8] 3222) dpivg|alu6iteo] 200 | 63651 (34130
| iol dosiidl 5o 4@,2» ajabtags | 2% | 633 B
13 30 o 154|a) 1boaa 63 ‘3o
| S s :3"; %2,72 P ?3;2 e e
80.30| 57.83,9 + 31757, 90 | 3, 168494 | £ — 64,9 |3d9. 36
o O|d ads iy jqﬁ 53507 z).eqig. o e
ariBo | 84,1 2% Jaa s r7o0s5 | 104 1 618 ‘3o
mlol a3s6ig| BTl 836 almonss) 1 | eslgise.
a2 .30 |ﬂ‘ﬂ,§ 2057 55-5 2 171663 | g !‘na,3 -3¢
a3. o 2417, 2 7, 64 15, 170407 | oo Gog .e
it W £ B i e o1 (T e e
o4 545050 3p28| 6080 |aludetn] G55 [ Goass o
ng 30 4o. 6,2 oy 61,00 |8, 170100 | 0 599, 8 8o
25. o| 45.1958) % 2229 6a, 10|, 176001 | 9% | =505 7 o
ey ]
L Tom. XV1I, 51
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# Continuazione della Tavora IT. A
rgomento = Long. med. % — Perielio., i

A ﬁqlnmum-
rgom. lel i = i
. contro || Differ, (‘:E Lyt | Bagsio vetinug | (dr
i : r 2 | ()t |asea.

i A PR €=, 10 | 3, 176001 5T ol
25 0% yisl @, e T
e 89, 231 647 a6 ) stgie e
L R e Rl il
a7.30 sl st 2R
e te M 18 ((,‘ﬁ"“ a, 180746
28’30 158lal4-89,8 dod bt
B +9 s..sﬂnz
5.5 38,0 e

0.3 ; 2, 18695
Bl :3753 5 74,66 |2, :sagfﬁg
o i .;5'2 75, 65 |2, 189148
Rl 2| g e ﬂ,:goaé()

80 77 359 | 25 19139
3550 ] 8 e
5. a Ji 3l 124 2, 193706
e ) 3125 | Soous| 2. sodhoa
.00 | 81,36 | 19007s
LB o = $a)ag |2, 197375
2% T 291785 a0 | =, 198498
.50 - ,3 5 ’g 84 , 10 | 2, 199723
gt s 2220/ 535082, acoges
s S5 s e b

b3 : i 36 ; 73 | », a0}
sl @il Hedie 2 sgit
soeall sl sty 88 , 44 | 2, ackorg
33.30(7 e ) IR e o 2] ot

e e B P e
Lot _,0,3 e 90 5 92 | 3, a10047
#orBo oEel P T R
41.30 B il et
ey b8lal 3of) o8 isa ) agias
g2t S 94 08 | 21 2xboog
4230 L - T e
e e e 159 |2 axgBis
2o e 36,323, argrdo
4 .4 ﬁ’ﬁ 27,03 o) aatibr

: T 5201 97277 |0, anabor
45 80 551 : i 95,43 sl
e s i;h 99, 17| &, 230617
A6 35 _4:3 3500 09 , 86 |2, 226991
i = AR e R

i ] F 1, 18| a, 22096

% ot e e a,ﬁ?ﬁ
P S R 103 48 |a; a3agge
i e W 103 10| 2, 234514

bosal  i6ar 4], HBe1 1e3 , 7u | &gl

o o]l aginkial|B15.8 o ke i

9.53, Tk o8| aas
! I sa3giily 310, o
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Continuagione delly Tavora II.
Argomento = Long. med. % — Perielio . &

Tonamans EE
Argom.| del centra | Diffor. G’} Lot [Reggio vetpape Iy o | Argom,
-+ 7 i dg)

51 |2, aqo71r 353, 3 |30g. 30|
i n sl e N el i
?4’5 106,64 | 25 243864 o] B41:9 3ot 30
52, ol Sa.a9,2 Pg| 197,18 |25 0445 | 1090 89617 [Se8. ©

50. ©[8%19.53",a 3.1 mg,?:i ayal9147 1664 =358, 9 |310. ©
o 3 4 T

53.30| 85.80,9(. 1210770 [a] 24705 330,3 |307.30
5306 Bisose[®-fa.liahl5 (a2 adieen | e 3435 |7 0
88.80] 4r-a6, 3] pyr| 108,07 [a aboags | o] Bad, o B0b.Bo
R TR B P e B O
‘ 52.30 47.10,4 221 | 09,77 [, 258850 [ 1252| Sop)t |305.30
L) 5. o) dyisenal 47 e i |52 55166 | ob) i Bo s |305. 0
] 5.3 .43, 0 gj'z 310, q0 | 3, 950015 | 103115505, 5 |Tog30
56. of 55.a5 0| 430 rar;16 2] ablgzal 167) T adg)4 |3od. o
\ 86.80f 5BL 45xf G802 fenii6r | sasosdy| 1802 apd) 3 [3eh a0
57. 019, 0.4o,3| 3325 0,65 [a;a61803 | 20|  app.5 [ded. o
sp-dol” 3.u3l6] 5002 riady fa) agdiho 2716 (3
6. ol Si4d; 3008 srajdy [ 2, a6516a 2856
! 581, 30 8irc .8 J"? 113 ;29 | 2, 066853 13957
gg-sﬂ 1086 ,2 m:; 113,68 | 2, 268549 a3, 7
993 au8y.gf 50| ridles fa)arcass i
en.; i g L niddo |2 a7ighn — ag1,
5. 50| 1733, 314,78 |3, 73677 =133, 6
eroal ngigsis| Baofngls 155080 0T 239, 6
gn.so 21.55, 6 7;= J|g,46 2, 057186 | 223, 5
2o al 1 a; a7z arz,
63.30| ‘a6, 6, 451 nsffﬁ a,ag.,a,é z:{.ﬁ
65, o 205, 3
68.3 99,2
64 1951
| 64.3 1700
¢ 5 303p
5.3 74,8
168, 7
66. 3 1626
67 156,
67.3 180, :

5

@
2
080 &efc¥oladole

6y 3 119519 |2, 803615
695 49.56,0) 22991119335 |a] Bo4ad
0. o116 a |22 119150 | o, Soguss
3 .35 > o | 719265 2, Sogars =
J 347 42811980 | 5] 310825
is8; 575|107 01 [a) 312634
Vi 575|002 fa,3ng440
6| 293 o lan a) Bibago
P Bl B e
] 2002 I1a0 a8 | 2 31g8gh
35751 190086 |2 321018
2225 | 1a04da | 2} a3b3

130,47 |2, 325360 -
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Continuasione delle Tavora II.

Argomento = Long. med. 3 — Perielio. &

Raggio vet-| ..
tore rel

R
i3 X
a7a3gorr | 26
2,33083 | a7y
a,332667

@b s
288 88T

2,356457

;358384
2 ;360110
5361935 2
=,363758 fg;‘f
4363079 1 1a0t

it o etk bt

e PEEGSRLER

£B50 ek

)

e 0 b B B G| B DB B DD G Hnd | OO B 6 e ] SO B

2,388 | 1190
2533668 | 174
a,38546a [ 1722
33 300ay 7
3,38g045
a3 3gola | 1757

2041541

1Ba5 | T

++
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Continuazione deila Tavola II.

Argomento = Long. med. & — Perielio

4oi

Topuazions
del centro

Differ,

@

Raggio vet-|r. dr’
g L

Yoo

1Lt , 08
111, a8
110, 95
110, 5a
110, 14
109, 78
'92,34
108, go
108, 51
107,87

10763

EpTEITE
a2, 417135
2, 416851

To7, 18
of , 74
106 37
1058

dy.

34:

l! 4
pr 23| 03,24 2 drgron
3.1 48,31 53,18 a,<iﬁasn
20.24,6 Sa ol 93,532, 477700
17:88 .6 —Z22) 01,0613, 470143
438, 7| gg[ 91,363, 486574
s, 5 tg) 0,70 (2, 481097
gi503 ), S8 ool sl
54581515 15 Ba,58 fa, 4840a0
0.44,5(% 320 | 8801 [a); 4806
50.41 4 s 2| 88° 29| 2] d8760a
6367 87| 87,66 )adekore
53.30,1 gl 4| 82293 |2, 400347
So.ar;7| g 1o 86,36 | 2, 491707
4731, 4 2 85, 74| 3, 493055
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Continuazione delle Tavora II.
Argomento = Long. med. 5 — Perielio . %

Argom.

Fquazions
del centra

Differ.

| Raggio vet
E ore

Diffor

&

1338
1328
1319

+ 4640
65, 8

o) Sandgd
a5 5;5.}54

: 2, 537666
554/ 54,90 | a, Sa8e5 |
O S e

3y 63, 43 Liiu?lg
R T e .4

4+ 2,5] 6: 791145
,‘"; g:,;e a, gjsgoa;
23| 6o, 4o |} 5346a
) %04 ) 538506
2,50 5888 |a) 5365
6,5

2,53
3

£435

2, 56016
2, 546806
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| Continuazione delle Tavora II.
) Argomento = Long. med. 5 — Perielio. &

Thoamons . :

o | (4EY [Raggio vet] A
| Argonts| del centro | Diffar. Tw)“ BEI0 Vol oy, (._)_, Argon
P I e (PR Tyl PR
s 56 8|28 3547585

{

{

o

2568745
25689067
2569174
a, 565367
a,869580
27569719
2, 56987t
. 570016




408 Trouta peL xvovo Pranera Vesa ec.
Continuazione della Tavora II.
Argomento = Long. med. ¥ — Perielio. 3

Ty
Argom. umm Differ.

ot gsio vet-|p;
! ﬁ) Z m;ﬂ:ﬂr;ctln;m.-, ")_‘w Argoni.

185, o

m,f'.qs-«,? Yoay| B |2 o7eom e

.55, 160 | 3, 570142
£ ‘?9:)9 ey 8176 | Sroaty
33068 2,{3 5192 | a; Breasi
Bl s
23.53 >

6,2 46, 6
lé‘an,x §

96| 4e.2

68
‘;r_4 8l4.45,8

a,
a, u'uﬁén

2, 5
3 52n[\l!5
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MEARY IOALYAT SITT,

Argomento = Long. in orbita corretta dalle perturhazioni — Nodo .

gra- o, Lat. Bor| ;M) Al Lat. Bor, dfy oIl Lat Bor iy NG
di | VI Lat. | Diffe [\77)-29"| VI Lat. | Diff. .1;)"" VAL Lat. | Diff. (3)“ di
Aust. Aust, Anst.
T fous G O0j7ag0| o7 60 [3°:35 967 (65" 6510’ a7 ;213 4158 @, 60 | 50
. 7280 i AT B B0 8558 | o
a 1750 Baa [6.17.43,3) 27,6 8,83 )b
3 3,0 5,48 ﬁ.nl.m,g 20,0/ 8,90 | a7
gnn 9,4 5,57 [6.24.31, 13,060 8,98 [ab
4.8 s.m 3. 6,6 g,05 |20
[ 6. 0.4 5,80 5.59.4| 9,15 | %4
i 53.5523 600 5a,§ 9,19 | 23
5150 6,13 38| 9505 | aa
46,1 6,27 7,7] 9,81 | a1
4ryo| 6,42 |6 9,37 |20
36,0 6,56 [6- 9,45 |79
30.8| 6,69 (6 9,49 | o
a5,6] 6,82 [G. 9,04 | r
a0,1| 6,04 6. 9,589 | x
14,5] 7,07 |6 g, 68 | 15 |
7 il 19 [6- 9,60 | 14
e Ol 9,7z |13
15.17.43, 614 .57 , 6| 7 544 6. 9,75 | 1a
4 51,6 7,95 |7. 95709 | 1
45,8 7,67 |7. 9,8 | 10
39,5 778 7. 9,0 | 9
33.5 ;:59 g 9:87 | &
ag, 3 =299 |7 9,8 7
20,8 B 307, 9.90| &
14,3 8,19 |7. 9,93 | 5
3 3 i
3 »39 |7+ 959
G H sk 9.95 4
) 00 i gigi 2
.38, 257 I7+ , 1
10.a7.a 453 ME; S b
X Lat.
Aust. Anst. Aust.
. Lat.Bor. Ve, Lat. 100, Lat:
Bor Bor.

Per ottenere le latitudini eliocentriche, si entri in que-
sta Tavola coll’argomento Longitudine Eliocentrica in orbita
corretta dalle perturbazioni seguenti meno la longitudine del
Nodo; la Latitudine cosi trovata corrisponde all’inclinazione

7°.8' .2 4. La colonna (%f) . 10" indica la variazione della

latitudine per un aumento di 10" mell’ inclinazione, e serve
a trovare la latitudine per un’altra inclinazione poco diversa
dalla precedente . Volendo tenere conto della variazione se-
colare. dell’ inclinazione , conviene moltiplicare i numeri di
questa colonna —o,012.#, & rappresentando il numero de-
gli anni al di sopra dal 1810.

Tom. XVII. 52
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Gontenente la prima parte delle perturb. in Long. e nel rag. vet,

Tronra DEL Nvovo Praners Vmera ec.

TAVOLA 1V,

espresse in millionesime parti dell’ nniti.

i I‘cr(:lr!m:,. pertuchan] ,, Lyrg | Pertucbaz I‘.:rt:r!lwa.
DD ; b : :
longitud. |rag. vett longitud. | rag. vett.
@ [Gov |+ 00— |— 654 — || Ba 350 |+ 617,53 — |+ 413 +
x {399 3,2 64 || o 0| 89,2 e
a |398 6,5 5c |l 52 |348] 35750
3 |07 9.8 648 fl 53 |347 | 54.7 @E
4300 13x s a4 346 8a,4 519
LAk 9 5 5 29 544
6 4 33 569
7 {8 .g g3
E : 617
9 o7 63y
10 |3 37 = | 661 +
i |2 70— |+ 603 +
13 .2 3
13| + 8 3
14 a5 4
15 |3 9
16 o
17 |8 36
1B 9
19 sz a7
o .3—|+8ja
2 (3 +7 |+ 856 -+
22 7 86g
23 3 881
a 9 B9a
a5 B gea
a6 |2 4 g1z
a 2 gao
ab |3 '8 928
ag s 1 034
8o |2 =+ | =00+
ETHE B o | 045 +
3a ,s 949
33 |4 16 952
3 vo 5
31 4 95
36 74 356
37 53 355
36 .6 95
39 Jo 451
40 24|+ 048
o S8 | 944+
43 ar 932
43 s 24 933
44 3 7 gab
4 5o 918
40 23 909
: .0 899
4 1] s
4 i3 3T 8
30 | 350 | -+ 61,3 = | = 418+ lluow |Boo [ —127 , 7 4|4 866 +
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| Continuazione della Tavora IV,

Porturbaz. | Perturbaz,|

Parturbaz, [Pereucha.
Argtdre) T nol [ AE{AE] i nel

2 | tongitad.. | rag. vote. longitud, | rag. vett.

| 796|758 = 15777 = | + 066 - || 38w | 350 |—aodr+ | — Ao —
) 101]ag9 | 11 ,q 53 |15 30350 4
1 sonfag8| 123506 33y [l15a]ad8| s0r.3 Bia
108]s07 | 13926 | 8ag [aB8adz| 3993 54a
e anb| 384 Bod  [|164[2d6| 1973 572

: 792 ;

P —at0, 8|+ 140 & || 101 |89 | —
ati,y 18 |[18afaid
a12 .4 88 [[433 |2r7
ard 1 56 1184 1ar0
218 ,6 |- a5 [|185f215
aigie = 6= |86 |arg
214 ,8 38 197 | 213
aig,3 70 188 fara
aid,a 02 ||18g farr

I — a1} 20| — 134 =} 100 | 336 | —

=218 ,64| — 16b — || 701 |09 [—
axd s 198 193 {20!
a13,6 ado 193 | 207
ara 50 aby | |[ 594|206
arr, 1 203 195 [a05
10,1 325 196 a4
208 ,9 35 197 | 205
20716 38 198 [a0a
206/,3 419 |[200 |eox

—n04 37 4| = a0 — |'soo | aca | —

]
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TAVOLA V.

Per calcolare la seconda parte delle perturbaz, in

e mnel raggio vettore .

longit.

Arg ] Arg 0
i FlA B A
3 5 — 1063 | =135
1 5 28 88 1018|1286
a

3

4

5

6

7

8

9

10

it

1

13

4

13

16

=

& &

19 56, 7]

&0 49, 4} — 1560

ar = 4s, 3] 3[=1575

Bl 50y

23| e, 1592

‘2 20, 4 &

2 33,3

a6 [— 5,

a7 [+ 1,1

] 8

a9 13,1 7

30 |+ 22,1 Bo|-+-138 , 1| —151, 3|

8x [+ 28,9 81f 134, 71 —160 , ¢

3a | 35,9 8 81,0 168, 5

33| 4,8 83| 137,90 1769

34 4950} 12,8 1851

36| 55,4 83| 18,4 13,3

36| 61,7 86| 13,8 sor, 1

| & 87| 109,0| a09,3

38 78,6 88l 104,1| 217, 0l

9 794 5] 89| 99.c| as4,b)

4o |+ 33,4 90|+ 03, 7| —23a, 1
FEET 1|+ 86, 1| =239 , 5[+ 1266
AR L T
43| 01,6 93| 76,4 a38,0 1366
44| 206, o4l 70,5 259,60 1414
£l I 95 G4, 1| abb, o 1460
6| 1:6,3 9 7,7] a7a,8| 1505
47| a0, 6l 1,8l 1189 mdafl 5 51,1 a78,0 1549
8] 124.8 106, 1rfg| zadcll o ,8 2838 1592
o | 1288 100,83 ey 1as6|| o9 87,4l a8y,ol 1633
50 | 132 8]+ o4, 3] — x063 | 1250 || rool+ 307 0| 294 . 3|+ 1693 |+ 1016

Pert, in Long. = A sen. 2% = B cos. 2%




Der Src. Grovass: Sawrrse?

Continuazione deila Tavora V.

: . [lAne i 2
A B A b A B
1673 [+ 1016 5| =r4771| + 1963 | — 14oa
apir| g 136, 8 4do
17 9 126, 4|
83| dgr 115, 7]
1816 i 104, 8]
1847 8o 95,7
186|  58 82, b
1904 13 755 4
1930 65 59,9
1955|618 48
1078 [+ 570 — 36,7
S 199y |+ Bar — a3,
472 12, 9|
2035 4aa — 0,9
ac50| H7a + 11,1
a0b: 3a1 233
3071 a70 35,5
2086 a8 47,4
2093 166 65, o
208 | 114 72 3]
Sl-aron |+ 6r -+ 14,5
121 | =13, 5| —330,, g|+2103 |+ -+ 96,7
122 '§8"' 3a0,0| atof|— 1695 0|
w3l 16,9 ;hs,a aror o
1 165, 5| 324,3] a0yl 12
o4 o 2 45
g 157, 8
169 ; B
B
193,
5 ass b
51| —aab, | —2g6 , bj=+-2018 |[— a7, o
13| 238,0 agri3 1998 bt
33| a4s,a| a 92\:,3
abr, 1
aba, 7
273 4
a4, 8
95, 6
306
316,
336,
336 , 3|
3469
3 355§
15| 3836 1591 364,
46| 340, 4 -gﬁ gg.i,y
L 7, o E 2, B
1! 3?‘.;,5 1436 391, 1
¥ 3497 wjr 399, 3
,é‘jl_ TR 165 | rgon Bl

Pert, in rag, vett. espressa in millionesimi = A" sen 2 +- B cos 24
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Continuazione della Tavora V.

1082

313, of -Foa , 4 — mg

Arg 7 " Arg | ;
oA B A \ B ik B A

=339 6|+ 407 0| —19a7 | —1501 [ ado +wg',s +399",9| — 1543 | =266

337,8| 415,31 1569| 1462 [ 251] 218, 4 B9a,of 1Gea| 134

423,5( x61o| 1420 || o6l a08,7] 33,8 a4be| 136

4og.7| 164g | 38x [| 53] 0388 355)8 14i5| rdep

436,9\ 1667 | 1339 | 254 248,8 8673l i¥7ol 1464

3,3| 1704 1295 || 255| o586 8584l x3: 1910

44,6 1759 | 1abo || 256/ abl, 4 34%3 rg 1656

455,4 1792|1204 || 25 :gcﬁ,b 340,53 1a30| abeo

460,09 23| 1156 || 258) 286, 8 33x,a) rafr jﬁéa

466,0 1853 | rroy || o) 295,8) Bai,p| wBx| 1686

471, 9] — 1881 |— 1057 || abo|-+Bod; 6] +31a, a| — z080'| + 1729

=476, 0l — 1907 | —iodb || aby 1708

,
248 b o5
odg| 1960l dop.4| 158a| sardll agel dodiel | gx,6 1068| 1946
250 | k207, 8-+ 300; 0| — 1543 |+ 1266 || 350l-+doc ; )= 100 L7l + 1115} 41935




Der S10. Grovanst Sanmisr.

Continuazione della Tavors V.

Arg. U '
1§ A B \ Al b}
o | Ae0 1| — 2007|111+ 1916
0 P e R [
oa| Bgvsg 317.9| 1aed| 848
o3| 3518 04| nirl itu
ol de.sl i) 1775
o3| Br6.4| a4a.8| 33| 1736
) 2l 6 )
o7 r,g] 158,a| 14ci 1
| 355.a| 165,8| 1445| abog
og| 8487a| 78,o| 14fzy 1564
10 — 1790 g|-+=1515 |+ 1517

Arg.)
DS

| 2647 sbgse| 1370 s

330 | -+-154 , 0| — a1 3 3|4 1863 [+ 568

B2 | =143, 3| —a73 , 1|+ 1963 | Jaf

E gi 1884

333 s 176

33, 3898|  ann

335 aga |+ dr

336 g 10

337 185 %0

33 44| w3

3 1832 206

34 +3828|— abg

3 + 18oa|— 331 || 391 | —=ro, 8 — 3,0/ — 468|=r5

3 1735|1393 || 32| 208,0]+ 4.8 i e

3 1122 A B R 571 :gg

: 17 213 || 304| acajol 1924 & 1465

3 13| S7a 393 19857 i,é 5;2 1434

3 abgg | 631 |[S06) 04,5 33,7 7ad| adoo

3 T B B e

3 T o B 8] 1329
1617 1 [l 550| 8.8 84,5 gyl a=g0

5 !| 158y b= 855 430—.-7,1.»{2:;— s e
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TAVOLA VI.

Per calcolare le perturbazioni nella latitudine eliocentricn ;

Al A g | B | aiE

200

190 i 2,
105 [— 1,692,

Perturh, in Lati " oos 2




